

پاکستان میں احمدیوں کے خلاف خانہ جنگی میں عیسائی مشنری کا ماتھ

بمبئی سے شائع ہونے والے اخبارات کا فکر انگیز تبصرہ

مُرسَلہ مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبلغ انچارج مہاراشٹر

”آج سو سال قبل دہلی کے ہفت روزہ اخبار ”نیو دنیا“ نے مندرجہ ذیل انکشاف کیا:۔“

”چونکہ قادیانی (یا بقول خود احمدی) مبلغ یورپ اور افریقہ میں عیسائیت کا زور توڑنے میں لگے ہوئے ہیں اور مشنری ان کے مقابلہ میں عاجز آ چکے ہیں اس لئے ہمارا خیال ہے کہ پاکستان کی خانہ جنگی میں ان کا بہت ماتھ ہے۔ عیسائی مشنری چاہتے ہیں کہ خود مسلمانوں کے ہاتھوں قادیانی فرقہ کو اس قدر کمزور کر دیا جائے کہ ان میں عیسائیوں کا مقابلہ کرنے کی سکت ہی نہ رہے۔ عیسائی مشنری اپنے سرمائے کے زور سے ہرم کے پھٹکنڈے استعمال کرتے ہیں۔ اور مسلمانوں کو پتہ ہی نہیں چلتا کہ ان کے نیچے سازش کی بارود بچھانے والا کون ہے۔ ہمارا غالب گمان ہے کہ پاکستان کی خانہ جنگی میں عیسائیوں کی بڑی گہری سازش کام کر رہی ہے۔ ہر سکتا ہے کہ مکہ مکرمہ کی رابطہ عالم اسلامی بھی ان کی سازشوں کی بوجا ہی بیچ گئی ہو۔ اور مرکز اسلام کو اس فتنے کے لئے آلہ کار بنایا ہو۔ اور مسلم زعماء اس کا اور ک نہ کر سکے ہوں۔“ (نیو دنیا ۲۶ جون ۱۹۸۲ء)

مورخ ۲۶ اپریل ۱۹۸۲ء کو پاکستان کے صدر ضیاء الحق نے جماعت احمدیہ کے خلاف جو آرڈی نینس جاری کیا اس کے اہم نکات درج ذیل ہیں:۔

- احمدی خود کو مسلمان نہیں کہیں گے۔
- اپنے عقائد کی تبلیغ نہیں کریں گے۔
- اپنی مساجد کو مسجد نہ کہیں گے۔
- اپنی مساجد میں اذان نہ پڑھیں گے۔

● یہ جرائم ناقابل عفو و بخشش ہیں۔ خلاف ورزی پر تین سال قید کی سزا۔ جہاں نہ یا دو دنوں سزائیں دی جا سکیں گی۔ اس آرڈی نینس کے تحت تعزیرات پاکستان میں دفعہ ۲۹۸ ج اور ۲۹۸ سی کا اضافہ کیا گیا۔ نیز ویسٹ پاکستان پریس اینڈ پبلی کیشن آرڈی نینس کی دفعہ ۲۴ میں بھی ترمیم کر دی گئی ہے۔ جس کے تحت حکومت ہر ایسے مواد پر پابندی لگا سکتی ہے اس کا مواخذہ کر سکتی ہے یا اسے ضبط کر سکتی ہے جو دفعہ ۲۹۸ بی اور سی کی زد میں آتے ہوں۔

● چودہ سو سالہ اسلامی تاریخ گواہ ہے کہ کسی مسلم سربراہ نے کسی کو اذان دینے اور مسجد کو مسجد کہنے سے روکا ہو۔ جو ضیاء الحق نے یہ پہلی مثال قائم کی ہے۔

● سکھوں نے اپنے دور حکومت میں مسلمانوں کو

اذان دینے سے روکا تھا۔ آج پنجاب کے سکھ اخبار لکھ رہے ہیں کہ تم تو سکھوں کو الزام دیتے تھے۔ یہاں کا مسلم سربراہ دوسرے فرقہ کا اذان بند کر رہا ہے۔

یہ عجیب بات ہے کہ جماعت احمدیہ یورپ یا افریقہ میں جب کوئی تبلیغ کا اہم کام سرانجام دے رہی ہوتی ہے تو پاکستان میں عیسائی دنیا خود مسلمانوں کے ہاتھوں جماعت احمدیہ کے خلاف کوئی ہنگامہ کھڑا دیتی ہے۔ آج کل جب کہ جماعت آسٹریلیا میں سجد بنانے اور مقامی زبان میں تراجم کرنے میں معروف ہے یہ فتنہ کھڑا کیا گیا ہے۔

اس آرڈی نینس کے اجراء کے بعد سے اب تک پاکستان میں جماعت احمدیہ کے خلاف ”قتل و غارت“ کا بازار گرم ہے۔ جماعت کے افراد کو جیلوں میں بھرا جا رہا ہے۔ جوڑے مقدمات بنائے جا رہے ہیں۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے شائع کردہ تراجم قرآن اردو اور انگریزی کو ضبط کر لیا گیا ہے۔ اذان کی اشاعت پر پابندی عائد کر دی گئی ہے۔

ان تمام باتوں کو دیکھ کر غیر مسلم پسندانہ مذاق اور رعب کہ ایک وہ سربراہ جو ”اسلام“ اور ”اسلامی نظام“ کے نفاذ کے بات کرتا ہے وہ جماعت احمدیہ کے خلاف کیا کر رہا ہے۔

اذان سے مدد کے کا مطلب یہ ہے کہ احمدی اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللّٰهُ دینی گواہیتا ہوں کہ اللہ کے سوائے کوئی معبود نہیں)۔ احمدی یہ کہیں کہ اللہ کے سوا اور معبود ہیں۔ اور احمدی اَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدًا رَسُوْلُ اللّٰهِ ز میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد اللہ کے رسول ہیں) یہ نہ کہیں بلکہ نعوذ باللہ یہ کہیں کہ محمد اللہ کے رسول نہیں۔ یہ بھی مطلب ہوا۔ اللہ رب العالمین نہیں بلکہ اس کا نام لینے کا حق صرف ضیاء الحق اور ان کے ساتھیوں کو ہے۔ وہ صرف رب المسلمین ہوا۔ اسی طرح حضرت محمد مصطفیٰ رحمت العالمین نہیں (نعوذ باللہ)۔ بلکہ وہ رحمت المسلمین ہیں کیونکہ کسی دوسرے کو پاکستانی حکومت ان کا نام لینے کی اجازت نہیں دیتی۔“ (روزنامہ جدید اردو رپورٹربمبئی ۱۹ ستمبر ۱۹۸۲ء صفحہ ۲۲)

۲

”آج جماعت احمدیہ کے متعلق چند حقائق افادہ قارئین کے لئے تحریر ہیں۔ جماعت احمدیہ کے متعلق

تافان اور طاقت کے بل بوتے پر نہیں روکا۔ یہ اسلامی تاریخ میں پہلی مثال ہے۔ البتہ تاریخ سے تو یہ ثابت ہوتا ہے کہ بعض غیر مسلم حکمران نے مسلمانوں کو اذان دینے سے روکا۔ سلطان آج تک سکھوں پر یہ الزام لگاتے ہیں کہ انہوں نے کسی وقت مسلمانوں کو اذان دینے سے روکا تھا۔ آج جیتی سے ایک مسلم حکمران ہی ایک مسلم اہلانے والے فرقے کو اذان دینے سے روک رہا ہے۔ کتنی حیرت، افسوس و تعجب کی بات ہے۔

اگر فریق بھی کر لیا جائے کہ احمدی فرقہ غیر مسلم ہے تو کیا مسلمانوں کا یہ حق بنتا ہے کہ اگر کوئی غیر مسلم اذان یعنی توحید و رسالت کو باوجود بلند ظاہر کرے تو مسلمان اسے روک دیں۔ کیا اللہ تعالیٰ صرف مسلمانوں کا رب ہے وہ رب العالمین نہیں۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صرف مسلمانوں کے لئے، میں اور وہ رحمتہ للعالمین نہیں۔ اور اگر کوئی غیر مسلم ان کا نام لے تو وہ قید کا مستحق ہے؟“

(ہفت روزہ رومار یو بی بمبئی جلد ۱۵ شمارہ ۱۵)

۳

”اگر بھارت کو خالص ہندو ملک قرار دینے (باقی دیکھیے صفحہ ۸ پر)

جنرل ضیاء الحق سے خطاب

بشارت ہو کہ پھر سے ہونی والا ہے عمر پیدا

دعا جو دل سے نکلے کرتی ہے رنگ سحر پیدا

کہ مظلوموں کی آہ سے جلد ہوتا ہے اثر پیدا

غذائے رُوح سے محروم کرنا تیرا مقصد ہے

حجرت کر رہی ہے تیز تر خون جسگر پیدا

تری تدبیر ناقص ہے تو خود پیکار ہے نیال کا

مشیت خود ہی کر دیتی ہے اندازِ دیگر پیدا

نمازیں اور اذانیں لازم و ملزوم ہیں بیشک

تری تحید پر گئے نہ کہیں رنگ کفر پیدا

ترا دل مطمئن ہے اپنے اندازِ تقاضا پر

مری فطرت نے پھر سے کر دیا ذوقِ فکر پیدا

نمازیں چھپ کے پڑھنے پر اگر مجبور ہیں تو کیا

بشارت ہے کہ پھر سے ہونے والا ہے سحر پیدا

شب تاریک مٹ جائے گی یہ سورہ ہے اللہ کا

اور اس کے بعد ہوگا مستقل نورِ سحر پیدا

☆ سید امتیاز احمد شاہ لکھنؤ

خطبہ جمعہ

سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

شہرہ ۳۱ ظہور (اگست) ۱۹۸۲ء بمقام مسجد فیصل لندن

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ روح پرور اور بیداریت سے آروز خطبہ جمعہ کیسٹ کی سند سے احاطہ سخن میں لاکھ ادارہ سید تاربان ذمہ داری پر ہدیہ تاربان کر رہا۔ (ایڈیٹر)

تشریف تو توڑ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے سورۃ نساء کی درج ذیل آیت کو مجھ سے تلاوت فرمائی :-

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَىٰ أَهْلِهَا وَإِذَا سَأَلْتُم بَيْنَ النَّاسِ أَنْ تَعْلَمُوا بِالْعَدْلِ وَاللَّهُ يُعَلِّمُ بَعْضُكُمْ بَعْضًا إِنَّ اللَّهَ تَعَالَىٰ سَمِيعٌ عَلِيمٌ (النساء : ۵۹)

اور پھر فرمایا :-

پاکستان سے بعض دوست جو یہاں تشریف لائے اور مجھ سے ملاقات کا بھی ان کو موقع ملا اور مجھے ان سے ملاقات کا موقع ملا، ان کی بعض باتوں سے مجھ پر یہ تاثر ہے کہ پاکستان کے بعض احمدی اس بار سے میں تشنگی محسوس کرتے ہیں کہ

شرعی عدالت کی شرعی حیثیت

کیا ہے ؟ اور ان کی یہ خواہش ہے کہ اس موضوع پر یہ سبباً تفصیل سے روشنی ڈالوں۔ کہ قرآن اور سنت کی رو سے شرعی عدالتوں کے قیام کا کس حد تک جواز ہے۔ کس کو یہ حق ہے، ان کے فیصلے کی شرعی نوعیت کیا ہوگی۔ اور جو ایسی عدالت ہیں، جہاں ان پر پھر شرعی ذمہ داری کیا عائد ہوتی ہے۔ چنانچہ اس پہلے سے جب میں نے قرآن کریم پر غور کیا تو مجھے یہ دیکھ کر تعجب ہوا کہ شرعی عدالت کے قیام کے نظام کا قرآن کریم میں کوئی ذکر نہیں۔ ایک ہی شرعی عدالت کا ذکر ملتا ہے جو اللہ کا رسول ہے یعنی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم جو اس قانون کے تابع ہے جس کو شریعت کہا جاتا ہے۔ چنانچہ جب بھی اختلاف کی صورت ہو ہدایت یہ ملتی ہے :-

وَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ (نساء : ۶۰)

ذکر شرعی عدالت کا ذکر، ذکر کسی حاکم یا امیر کا ذکر۔ فرمایا جب بھی تمہارا اختلاف ہو ایک ہی شریعت ہے اور ایک ہی عادی ہے، شریعت کا۔ تو اللہ یعنی قرآن کی طرف رجوع کرو۔ اور شریعت کے فیصلوں پر خدا نے جسے مقرر فرمایا ہے اس کی طرف رجوع کرو۔ اس کے علاوہ تنزیل کے طور پر اگر دوسرے درجے پر اتر کر دیکھیں تو پھر

خلیفہ وقت کی حیثیت

ہوتی ہے شرعی عدالت کا فیصلہ کرنے کی۔ یعنی وہ بھی خلافت کے رنگ میں شرعی عدالت کہلا سکتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جن کی یہ ساری شرعی عدالتیں ماضی میں رہ گئی ہوں۔ ان کے لئے کیا صورت ہے ؟ نہ کوئی ایک خلیفہ ہو جس کی وہ متابعت کرنے کے پابند ہوں نہ کوئی اتحاد ہو عالم میں، بے انتہا اختلافوں کی اُمت شکار ہو چکی ہو تو کیا قرآن کریم اس صورت حال پر بھی روشنی ڈالتا ہے ؟ اور کوئی طریق کار بیان فرماتا ہے جس سے عدالتیں شرعی عدالتیں کہلا سکیں ؟ تو یہ ایک ایسی عظیم کتاب ہے کہ اس صورت حال کا بھی ذکر فرماتی ہے۔ لیکن عدالت کے قیام کا حق کسی کو نہیں دیتی۔ ہر عدالت کو ایک لائحہ عمل دیتی ہے۔ ایک نصیحت کرتی ہے کہ اگر تم اس طریق کار کے مطابق کام کرو گے تو تمہاری حیثیت شرعی عدالت کی حیثیت ہو جائے گی۔ اور وہ یہ قانون ہے :-

وَ لَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَا نُ قَوْمٍ عَلَىٰ آلَا تَعْدِلُوا اِعْدِلُوا هُوَ اَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ (مائتہ ۵ : ۹)

کہ آئے دنیا کی تمام عدالتوں ! اگر تم چاہتے ہو کہ خدا کی مانندگی تمہیں بھی نصیب ہو جائے تو قطع نظر اس کے کہ تمہیں کس نے مقرر کیا، یا تمہاری حیثیت ہے اپنے ملک میں یا بین الاقوامی حیثیت کے لحاظ سے، ایک بات کے پابند ہو جاؤ۔ اِعْدِلُوا هُوَ اَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ۔ عدل سے کام لو۔ اور

اگر تم عدل سے کام لو گے

تو خدا کی نظر میں تمہارا یہ فیصلہ درست اور شرعی فیصلہ ہوگا۔ اور اگر عدل سے گرجاؤ گے تو قطع نظر اس کے کہ تمہیں کس نے مقرر کیا ہے، کسی اسلامی حکومت نے مقرر کیا ہے یا عیسائی حکومت نے مقرر کیا ہے، بہر حال جو بھی تمہارا فیصلہ ہوگا اس کو شریعت مجھ پر سے کوئی نسبت نہیں ہوگی۔

دوسری جگہ جہاں تنازع کا ذکر فرمایا وہاں بھی عدالت تو مقرر نہ فرمائی لیکن یہ ضرور طریق سمجھا دیا کہ جب بھی تمہارا اختلاف ہو کرے اس وقت تم نے امر کی بات نہیں ماننی۔ بلکہ قرآن اور سنت کی طرف رجوع کرنا ہے۔ اس کے سوا کسی شرعی عدالت کے طریق کار کا کوئی ذکر قرآن کریم میں نہیں ملتا۔ لیکن جہاں تک

بعد کے علماء کے من گھڑت قصے

ہیں، ان پر بناؤ کی باقی رہی۔ وہ جو بعد کے سلاطین کے زمانے میں پیدا ہونے والے علماء تھے۔ جنہوں نے سلاطین وقت کو خوش کرنے کے لئے شریعت کے ساتھ بھی کھیل کھیلنے میں کوئی حرج نہ سمجھا۔ انہوں نے سلاطین کو بعض حقوق دیئے۔ اور قطع نظر اس کے کہ قرآن کسی سلطان کو وہ حکم دیتا ہے کہ نہیں، اسے انہوں نے تسلیم کیا چنانچہ

موجودہ شرعی عدالت

یعنی SO CALLED مزعوم طور پر جسے شرعی عدالت کا نام دیا گیا ہے۔ اس کی بھی یہی حیثیت ہے۔ تمام بحث کے دوران احمدیت کے مخالف علماء سلاطین کے حقوق کا ذکر کرتے رہے۔ نہ قرآن کا ذکر، نہ رسول کا ذکر۔ بلکہ سلاطین کو یہ حق ہے، جو سلطان ہو اس کو یہ حق ہے کہ یہ کرے، اس کو یہ حق ہے کہ وہ کرے۔ اور اس حق کی بحث میں یہ بتاتے رہے کہ ظالم فقہ نے یہ کہا ہے کہ حق ہے، ظالم عالم نے یہ کہا ہے کہ یہ حق ہے۔ قرآن نے کہا ہے سلطان کا حق مقرر فرمایا ہے۔ اور کس تفصیل سے اس پر روشنی ڈالی ہے اس کا کوئی ذکر نہیں۔

چنانچہ اگر

سلاطین کی بحث

خادم القوم ہونا مخدوم بننے کی نشانی ہے

(شہادت القرآن)

فون :- 27-0441

گرام :- "GLOBEXPORT"

پیشکش : { کانپور ریفرینڈم پبلسٹیٹی ریسٹوریشن سرائی کلکتہ ۷۰۰۰۷۳ } گرام :-

کو لہجے تو اس پر مزید غور کرتے ہیں کہ شریعتی عدالت پھر کیسے بنے گی؟ جب تک سلطان نہ پہنچے گا۔ جس کو شریعتی عدالت سے سلطانی کا۔ اس کے شریعتی عدالت بننے کا تو سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ اگر سلطان کو کوئی شریعتی عدالت بنانے کا حق ہی ہو تو اول تو وہ قرآن کریم کی اس واضح ہدایت کے تابع رہے گا حق،
 وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ عَلَىٰٓ اٰلَا تَعْلَمُوۡا
 عام حالات تو کیا، اگر کسی قوم سے دشمنی بھی ہو تو کوئی عدالت بھی اگر عدل سے عاری رہے گی، مگر جہانے کی عدالت کے مقابل سے۔ تو قرآن کی رو سے وہ شریعتی عدالت نہیں رہے گی۔ مگر اس سے قطع نظر ہم فی الحال سلطان کی طرف چلتے ہیں کہ سلطان ہے کیا چیز؟
قرآن کریم کس کو سلطان کہتا ہے؟

اور جس کو سلطان کہتا ہے کیا اس کو شریعت کی نمائندگی کا بھی حق دیتا ہے؟ یہ کہا جاسکتا ہے، کہ اگر مسلمانوں کی اکثریت ہو تو ان کا سلطان شریعتی نمائندہ ہلا سکتا ہے؟ غالباً یہی موقف تھا جو وہ لیتے رہے۔ لیکن وہ کس قسم کا سلطان ہو؟ کیا موروثی سلطان کو قرآن کریم شریعتی حق دیتا ہے؟ سلطان کا؟ یا ایسے انقلاب کے ذریعہ آنے والے سلطان کو حق دیتا ہے جو عوامی انقلاب ہو؟ یا فوجی جینٹو (JUNTO) کے ذریعہ آنے والے آمر کو قرآن کریم سلطانی کا حق دیتا ہے؟ یہ نہیں بنیادی سوال ہیں۔ جب تک یہ طے نہ ہو جائیں، کیسے پتہ چلے گا کہ کوئی سلطان شریعت کے لحاظ سے حکومت کا حق بھی رکھتا ہے کہ نہیں رکھتا۔ اس لئے ان تین پہلوؤں پر کوئی بحث میرے علم میں نہیں آتی۔ حالانکہ یہ بنیادی باتیں تھیں۔ جب تک پہلے کسی کی سلطانی کا حق مسلم نہ ہو جائے اس کے بغیر اگلے حقوق اس کو کس طرح مل سکتے ہیں؟ اور پھر

شریعت سے کھیلنے کا حق؟

یہ سب سے بنیادی چیز ہے۔ یہ فیصلہ ہونا چاہیے تھا کہ قرآن اور رسول کے فرمودات کے مطابق یہ کس طرح سلطان بنا کرتے ہیں؟ اسلام انتظار کیا کرتا ہے فوجی انقلاب کا۔ جب کسی ملک میں فوجی انقلاب آجائے تو قطع نظر اس کے کہ سارا ملک اس سے بیزار ہے یا نہیں بیزار، اس کے حق میں ہے یا مخالف ہے، شریعت اسلامیہ فوراً اپنے تمام حقوق اس کو تفویض فرمادیتی ہے اور کہتی ہے جاؤ اب سلطانی کے مزے لوٹو اور شریعت کے نام پر جو چاہو فیصلے کرو۔ قرآن تمہارے پیچھے ہے۔ اور رسول تمہارے پیچھے ہے۔ یہ فیصلہ اگر ہے تو پھر دینا چاہیے تھا۔ کیونکہ اس کے بغیر تو اگلا فیصلہ ہو ہی نہیں سکتا۔ لیکن یہ خاموش فیصلہ ہے جو عملاً دے دیا گیا ہے۔

سب سے بڑا ظلم جو اسلام کے نام پر ہوا

یہی ہوا ہے کہ جب اگلا قدم اٹھایا گیا تو یہ تسلیم نہ ہو سکا کہ اس کے اندر کہ شریعتی عدالت کے نزدیک یعنی جو پاکستان کی شریعتی عدالت ہے، ہر وہ فوجی جو فوجی طاقت کے ذریعے ملک میں انقلاب برپا کرے اس کو اسلام سلطانی کے حقوق دیتا ہے۔ قطع نظر اس کے کہ جہرہ اس کو تسلیم کریں یا نہ کریں۔ اور پھر قرآن اور سنت کی نمائندگی کا حق دیتا ہے۔ قرآن اور سنت کے نام پر جو چاہے آرڈی نینس جاری کرے۔ جو چاہے شریعت میں مداخلت کرے، اس کی بات مانی جائے گی۔ اور جس عدالت کو وہ شریعتی عدالت قرار دے دے اس عدالت کے سارے فیصلے شریعتی فیصلے کہلائیں گے۔ یہ ان لفظوں میں نہیں کہا گیا کیونکہ ان کی بنیاد کوئی نہیں تھی۔ لیکن جب تسلیم کر لیا گیا، عدالت نے اپنا حق تسلیم کر لیا شریعتی حق عدالت کہلانے کا تو یہ اس کے اندر مضمر باتیں ہیں۔ خود بخود اس کے اندر داخل ہو گئیں۔

اس فیصلے کے بعد

زب ہم نظر کرتے ہیں کہ عالم اسلام تو یا نبوت کے نیچے ایک رہتا ہے یا خلافت کے نیچے ایک رہتا ہے۔ جب سلطانیت شروع ہو جاتی ہے وہ۔ تو بندت جایا کرتا ہے اور یہی ہوا اسلام کے ساتھ۔ آج ایک سلطان تو نہیں ہے۔ آج تو بہت سے سلاطین ہیں۔ کوئی سعودی عرب کا سلطان ہے، کوئی ایران کا سلطان ہے۔ کوئی شام کا سلطان ہے، کوئی لیبیا کا سلطان ہے، کوئی شمالی یمن کا سلطان ہے، اور کوئی جنوبی یمن کا سلطان ہے۔ اور ایک پاکستان کا بھی سلطان ہے۔ تو سوال یہ ہے کہ شریعت کی رو سے اب یہ فیصلہ بھی ضروری ہے کہ ان سلاطین میں سے جو مختلف نوعیت کے سلاطین

ہیں نظر آتے ہیں اور ان کے رجحانات بھی الگ الگ ہیں۔ اسلامی شریعت کس کو اسلام کی نمائندگی میں سلطانی کا حق دے رہی ہے۔ اور وہ نمائندگی کونسی ہے جس کی رو سے ہم یہ کہہ سکیں کہ پاکستان کا سلطان تو شریعتی سلطان ہے۔ لیکن ایران کا سلطان شریعتی سلطان نہیں۔ یعنی سلطان تو شریعتی سلطان ہے لیکن شیعہ سلطان شریعتی سلطان نہیں۔ شمالی یمن کا سلطان جو سعودی عرب کے ساتھ رجحان رکھتا ہے وہ تو شریعتی سلطان ہے لیکن جنوبی یمن کا سلطان شریعتی سلطان نہیں۔ حالانکہ دونوں مسلمان ممالک ہیں۔ لیبیا کا سلطان تو شریعتی سلطان ہے لیکن مصر کا سلطان یا سوڈان کا سلطان شریعتی سلطان نہیں۔ یا یہ کہ عراق کا سلطان تو شریعتی ہے لیکن شام کا نہیں ہے۔ تو یہ تقریباً کس آیت کی رو سے، کس حدیث نبوی کی رو سے ہوگی؟ جب تک اب ہم اس بحث میں نہ داخل ہوں پہلا فیصلہ خواہ وہ اندلی سے بھی کیا گیا ہو بے معنی ہو جائے یا کرتا ہے۔ اور بے معنی ہو جائے گا۔ اگلے فیصلے میں سوائے اس کے چارہ نہیں کہ ہر سلطان کو اسلامی شریعت کا سلطان مانا جائے۔ اس کے بغیر تو اس شخص سے نکل ہی نہیں سکتے آپ۔ اب ان سلاطین کو شریعتی عدالتیں قائم کرنے دیجئے۔ ایک شریعتی عدالت خمینی صاحب کے تابع ہوئی ہے۔ ایک میری صاحب کے تابع بنی ہے، ایک جنرل قذافی کے تابع بن گئی۔ ایک پاکستان میا بنی ہوئی موجود ہے پچھلے سے ہی۔ اور سعودی عرب کی بھی شریعتی عدالتیں ہیں۔ تو

ایک ہی موضوع پر ان سب کے فیصلوں کا اختلاف

کیا نتیجہ نکالے گا؟ کہ اسلام کی تعلیم اس طرح آپس میں بنی ہوئی ہے جس کے متعلق قرآن کریم کا دعویٰ تھا کہ کوئی تضاد نہیں ساری کائنات میں نظر نہیں آئے گا۔ اس کا کلام اس طرح تضادات کا شکار کہ ہر سلطان ایک دوسرے کا دشمن، ایک دوسرے کا مخالف۔ ایک دوسرے کی طرز حکومت کو غلط قرار دینے والا۔ اور قرآن کہتا ہے یہ سارے سلطان درست کہہ رہے ہیں۔ ہم نے حق دیا ہے۔ اور ہر سلطان کی شریعتی عدالت ایک الگ فیصلہ کر رہی ہے۔ اور اس فیصلے کی رو سے، اس فیصلے کو اگر تسلیم کر لیا جائے، تو پھر یہ حق بنے گا کہ ہر شریعتی عدالت کا فیصلہ عین قرآن کا فیصلہ ہے۔ جب ایک سلطان کہہ رہا ہے کہ فلاں بات یوں ہے یوں نہیں ہے۔ یا اس کی شریعتی عدالت کہہ رہی ہے۔ اور دوسری عدالت کہہ رہی ہے کہ نہیں تم غلط کہتے ہو۔ یہ شیعہ نقطہ نظر سے ہوگی، ہمارا فیصلہ ہے کہ یوں نہیں ہے۔ ایک شریعتی عدالت کہہ رہی ہے کہ وہابی یا اہل بیت نقطہ نظر سے یہ فیصلہ ہم دیتے ہیں۔ اور ایک اور شریعتی عدالت کہہ رہی ہے کہ بالکل غلط، بریلوی نقطہ نگاہ سے تو یہ فیصلہ ہے۔ اور چونکہ ہمارے ملک میں بریلوی اکثریت ہے، یا ہمارا سلطان بریلوی ہے اس لئے ہماری شریعتی عدالت کا فیصلہ چلے گا۔ اور اتنے نمایاں فرق ہیں بنیادی کہ بیک وقت اگر سب کو تسلیم کر لیا جائے تو یہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ قرآن کریم اتنے تضادات کا مجموعہ ہے کہ حیرت ہوتی ہے دیکھ کر کہ ایسے تضاد ایک۔ جگہ سما کیسے گئے

ایک ایام میں دو تلواریں

تو نہیں سما سکتیں۔ لیکن شیعہ فیصلے اور سنی فیصلے سما جائیں گے۔ بریلوی فیصلے اور دیوبندی فیصلے سما جائیں گے؟ یہ تو ناممکن ہے۔ ان کا اختلاف تو اس سے بھی زیادہ شدید ہے۔ اور پھر یہی نہیں بلکہ اگر آغا خانی عدالت کہیں قائم ہو جائے تو وہ بھی شامل کرنے پڑیں گے فیصلے شریعت کی رو سے۔ اور آغا خانی فیصلوں میں یہ بھی فیصلہ شامل ہے کہ تیس پاروں کا قرآن جو ہے وہ تو OBSOLETE ہو چکا ہے۔ بوسیدہ ہو گیا ہے۔ ایک دس پاروں کا قرآن جو آغا خانی ائمہ سے نازل ہوا تھا اس کے بغیر بات نہیں بنتی۔ اور قرآن اور سنت کے مقابل پر غنا یعنی گانا کو بگڑا ہوا گانا کہتے ہیں۔ لیکن اصل میں وہ غنا غنا۔ غنا بگڑ کے گنا بن گیا ہے۔ تو وہ جو گانے ہم نے بنائے ہوئے ہیں، شریعت کے متعلق ان کا فیصلہ لازمی چلے گا۔ وہی غالب آئے گا۔ اور ان فیصلوں میں یہ بات بھی لکھی ہوئی ہے کہ حضرت علیؑ ہی اصل خدا ہیں۔ اور یہ غلط نہیں ہے۔ چنانچہ گلے کے اندر داخل کر لیا گیا ہے اس بات کو کہ فلاں یہ ہے، فلاں یہ ہے۔ اور علیؑ اللہ برحق ہے۔ اور جو اس کے خلاف فیصلہ دے گا وہ شریعت اسلامیہ کے خلاف ہے۔ تو ایک عدالت وہ بھی بٹھ جائے گی آغا خانیوں کی۔ وہ بھی فیصلے دے گی۔ تو کیا بنے گی شریعت کی حالت؟ اس لئے چارہ نہیں رہتا سوائے اس کے کہ انسان مجبور ہو جائے قرآن کی طرف رجوع کرنے پر۔ اور

قرآنی رجوع کے سوائے ان مسائل کا کوئی اور حل ممکن نہیں

یہ کہنے لگ گئی، مطالبہ کرنے لگی کہ ہاں لازماً قرآن کو حکم بنایا جائے گا۔ لیکن کیسے حکم بنایا جائے گا؟ اب یہ سب سے مشکل امر جو تھا یہ درپیش آیا۔ چنانچہ دونوں کے درمیان ایک طریق کار طے ہوا۔ اور ثالثی لکھی گئی۔ یعنی صرف شرعی عدالت ہی نہیں بنائی گئی بلکہ فریقین نے ثالثی نامے کے طور پر اپنا اپنا نامہ شدہ اس شرعی عدالت میں مقرر کیا۔ یہ جو شرعی عدالت ہے اس میں تو کوئی احمدی نامہ نہ نہیں تھا۔ لیکن ایک میں یہ بتاؤں گا کہ نماندہ ہوتا بھی تب بھی کیا شکل بنتی۔ اس شرعی عدالت کا تو صرف یہ حال ہے جیسے غالب نے کہا تھا کہ

پکڑے جاتے ہیں فرشتوں کے لکھے پر ناحق

آدمی کوئی ہمارا دم تحریر بھی کھتا

یعنی یکطرفہ عدالت۔ اور میں آگے اس نکتہ کو بڑھاؤں گا تو پتہ چلے گا کہ

شرعی عدالت اخلاقی مسائل میں ہو ہی نہیں سکتی

دنیاوی مسائل میں تو ہو سکتی ہے۔ شرعی اخلاقی مسائل میں کوئی شرعی عدالت دنیا میں قائم ہو ہی نہیں سکتی۔ چنانچہ اس مثال سے بھی آگے یہ بات واضح ہوگی۔

بہر حال حضرت علیؓ کی طرف سے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو مقرر کیا گیا۔ جبکہ خود حضرت علیؓ کا دل اس پر پوری طرح مطمئن نہیں تھا کیونکہ وہ حضرت ابن عباسؓ کو بنانا چاہتے تھے اپنا نایاب شدہ۔ لیکن مشکل یہ درپیش ہوئی کہ دوسرے بہت سے ساتھیوں نے کہا کہ نہیں ابو موسیٰ اشعریؓ ہونا چاہیے۔ اور حضرت علیؓ نے یہ کہا بھی کہ یہ سب سے بڑے بزرگ آدمی ہیں لیکن دماغی حالت ایسی نہیں ہے، سادہ ہیں مزاج کے۔ اور دوسرے مجھے کہ وہ سادگی کی وجہ سے کہیں خواہ مخواہ قابو نہ آجائیں مقابل پر عمرو بن العاص بہت ہوشیار آدمی ہیں۔ بہر حال عمرو بن العاص دوسرے فریق کی طرف سے ثالث مقرر ہوئے۔ اور حضرت علیؓ کو تم اللہ وجہہ کی طرف سے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ۔ اب دیکھئے کہ

یہ وہ سنگم ہے جہاں کطانی بھی ابھری تھی اور خلافت بھی موجود تھی

وہ لوگ جو مسلمانوں کی باتیں کرتے ہیں، اس سے بڑا سلطان وہ اس کو پیش نہیں کر سکتے جو صحابہؓ میں سے ہو۔ اور آج تک جس کے لئے ایک بہت بھاری طبقہ دلیل ہاتھ میں ہو یا نہ ہو۔ حمایت میں بہت کچھ کہہ رہا ہے۔ تو سلطان میں اس سے بڑا سلطان نہیں لاسکتے۔ اور خلافت راشدہ موجود تھی۔ اس میں شیعوں کا بھی اتفاق اور سنیوں کا بھی اتفاق۔ ایک بھی مسلمان نہیں ہے جو اختلاف کرے کہ حضرت علیؓ کو تم اللہ وجہہ خلیفہ راشد تھے۔ تو اگر کسی خلیفہ کو حق ہے شریعت کی عدالت بنانے کا تو حضرت علیؓ کو ضرور تھا۔ اگر کسی سلطان کو حق ہے تو اس سلطان کو ضرور تھا جو پہلا سلطان تھا اسلام میں۔ اور پھر دونوں کا اتفاق ہو گیا۔ اب تو کوئی شک باقی نہیں رہ جاتا کہ شرعی عدالت قائم ہو گئی۔ اور فیصلہ یہ ہے کہ قرآن اور سنت سے فیصلہ ہوگا۔ فیصلہ کیا ہوتا ہے؟ اس سے پہلے وہ عہد نامہ جو لکھا جاتا ہے وہ میں آپ کو پڑھ کر سنانا ہوں۔

عہد نامہ کے الفاظ

یہ ہیں۔ ان کا اردو ترجمہ :-

”علیؓ اور ان کی جماعت نے ابو موسیٰ اشعریؓ کو اور معاویہؓ اور ان کی جماعت نے عمرو بن العاصؓ کو حکم مقرر کیا ہے۔ یہ دونوں کسی فریق کی رورعایت کے بغیر امت کی خیر خواہی کا لحاظ رکھتے ہوئے کتاب اللہ اور سنت رسول اللہؐ کے مطابق فیصلہ کریں گے (وہی بات فرود وکالی اللہ والی الرسول) سنت رسول اللہؐ کے مطابق جو فیصلہ کو دیں گے وہ فریقین کے لئے واجب التسلیم ہوگا“ (اس میں کسی خلیفہ کا حوالہ بھی نہیں آیا پیدا حالانکہ تین خلفاء گزر چکے تھے۔ کسی اور عالم کے حوالے کو تسلیم نہیں کیا گیا۔ صرف قرآن اور سنت ہی ہمیں کافی ہے۔ اس کے بغیر ہم فیصلہ نہیں مانیں گے) ”جو فیصلہ کر دیں گے وہ فریقین کے لئے واجب التسلیم ہوگا“ (یہ الفاظ ہیں) ”اور جو فریق اس کے ماننے سے انکار کرے گا حکم اور عام مسلمان اس کے خلاف دوسرے فریق کو مدد دیں گے۔“ (اب لیکن شروع ہوجاتا ہے۔ یہ وہ فقرہ ہے، یہی جو حضرت علیؓ کو تم اللہ وجہہ نے خود داخل کر دیا ہے) ”لیکن اگر یہ فیصلہ کتاب اللہ اور سنت رسولؐ کے خلاف ہو یا اس میں کسی فریق کی جنبہ داری پائی جائے (یعنی عدل نہ ہو) تو اس کی پابندی ضروری نہیں ہوگی“ (حضرت علیؓ تم اللہ وجہہ کو بہت گہری قرآن کی فراست تھی، اتنی حیرت انگیز کہ آپ کے جو اقوال تفاسیر کے مضمون پر ملتے ہیں ان کو آپ پڑھیں تو ایک حیرانہ ہے، ایک سمندر ہے

ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے دو طریق پر شرعی عدالتوں کو قائم فرمایا۔ اور آزاد کر دیا کہ سارے نئی نوع انسان اس سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اس کو کہتے ہیں رَحْمَةً لِّلْعَالَمِیْنَ۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم پر جو تسلیم نازل ہوئی ہے وہ ایسی عظیم رحمت ہے ساری کائنات کے لئے رحمت ہے کہ اگر انگریز بھی اس پر عمل کرے گا تو وہ بھی شریعت اسلامیہ کے مطابق فیصلہ کرنے کا مجاز ہو جائے گا۔ اگر یہودی اس پر عمل کرے گا تو وہ بھی مجاز ہو جائے گا۔ اگر ہندو اس پر عمل کرے گا تو وہ بھی مجاز ہو جائے گا۔ ایک یہ کہ عدل یہ قائم رہے۔ اگر عدل نہیں ہوگا تو پھر شریعت کے ساتھ تمہارے فیصلوں کا کوئی تعلق نہیں۔

دوسرا رُذُوکًا اِلٰی اللّٰهِ وَ الرَّسُوْلِ۔ باتوں کو اپنے فقہوں یا مولویوں کی طرف منہ لوٹنا یا کرو۔ اگر فیصلہ دیتے وقت تم قرآن اور سنت کی طرف لوٹاؤ گے اور وہیں تک مسدود رہو گے تو پھر تمہارے فیصلے قرآن اور سنت کے فیصلہ کہلا سکتے ہیں۔ ایک شرط کے ساتھ کہ وہ تقویٰ کے ساتھ کئے گئے ہوں۔ چنانچہ بار بار تقویٰ کا مضمون بھی ساتھ باندھ دیا۔ جن آیات میں یہ ذکر فرمایا دیا تقویٰ کا بھی ساتھ ذکر فرمایا۔ تقویٰ شرط ہے۔ اگر تقویٰ کے ساتھ کرو گے اور دیانت داری کے ساتھ تقویٰ کو مد نظر رکھتے ہوئے قرآن اور سنت کے مطابق بات کرو گے تو تم نافرمان نہیں کہلا سکتے۔ لیکن پھر بھی تمہارا فیصلہ ایسے شخص پر لازمی نہیں ہوگا جس کے نزدیک قرآن و سنت کچھ اور بات کہہ رہے ہوں۔ یہ بھی ساتھ دیکھنا چاہئے ہوگی۔ کیونکہ یہ حکم سب مسلمانوں کو عام ہے اور اس کے لئے جو

سب سے بڑی سند

شک ہے، پیش کرنا جو تہہ کے سب مسلمانوں کو قبول ہونی چاہیے وہ میں اپنے ساتھ رکھنا ہوں۔ وہ میں سناؤں گا آپ کو کہ نبوت کے بعد اگر کوئی شرعی عدالت قائم ہو تو اس کے حقوق کیا ہیں؟ ایک ایسا واقعہ گزرا ہے عالم اسلام میں جبکہ ایک ایسی شرعی عدالت قائم کی گئی تھی جس کو خلیفہ وقت کی سند حاصل ہوئی۔ اور اس عدالت کے مقابل پر اس عدالت کی جو آج بنی یا کل بن سکتی ہے کوئی حیثیت ہی نہیں ہے۔ اور اس عدالت نے ایک فیصلہ دیا ہوا ہے اور بڑا واضح اور کھلا فیصلہ ہے۔ شرعی عدالت قائم کرنے وقت یہ فیصلہ دیا ہوا ہے کہ اس عدالت کی حیثیت یہ ہے۔ اور حیثیت یہ ہے کہ اگر یہ خلاف بھی فیصلہ دے تو وہ فریق جو یہ سمجھتا ہو کہ قرآن اور سنت کے مطابق فیصلہ نہیں ہے وہ اس فیصلہ کا پابند نہیں رہے گا۔ اس سے بڑھ کر شرعی عدالت کیسے قائم ہو سکتی ہے۔ وہ میں شرعی عدالت کا فقہ آپ کو سنانا ہوں۔

حضرت علیؓ کو تم اللہ وجہہ یعنی اسلام کے چوتھے خلیفہ اور حضرت معاویہؓ کے درمیان اختلافات کا حال سب کو معلوم ہے۔ یہ اختلافات اتنے شدید ہو گئے کہ جنگ یہ نوبت پہنچی۔ اور مسلمان ایک دوسرے کا خون کرنے لگے۔ بڑی تکلیف دہ صورت حال تھی۔ اور آج تک

اسلامی تاریخ کا یہ ایک انتہائی دردناک واقعہ ہے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے وصال کو ایک صدی تو کیا ایک نصف صدی بھی نہیں گزری تھی کہ اس قسم کے شدید اختلافات پیدا ہو گئے۔ شامی فوج جو زیادہ تر فارابیوں پر مشتمل تھی وہ حضرت معاویہؓ کی حمایت کر رہی تھی۔ اور اہل مدینہ اور دوسرے مسلمان جو زیادہ نسبتاً تربیت یافتہ تھے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قریب سے دیکھا تھا وہ حضرت علیؓ کو تم اللہ وجہہ کے ساتھ تھے۔ عین میدان جنگ میں جب عمرو بن العاص جو اس وقت ان کے ساتھ لڑ رہے تھے معاویہؓ کے ساتھ۔ انہوں نے یہ دیکھا، بڑے ہوشیار آدمی تھے، کہ حضرت علیؓ کی فوج کا پلہ بھاری ہو گیا ہے تو انہوں نے یہ ترکیب پیش کی کہ کیوں نہ قرآن کریم کو حکم بنایا جائے؟ کیونکہ قرآن کریم خود کہتا ہے کہ اختلافات کی صورت میں قرآن کی طرف معاملے لوٹاؤ۔ فَاِنْ تَنَازَعْتُمْ فِيْ شَيْءٍ فَرُدُّوْهُ اِلٰی اللّٰهِ وَ الرَّسُوْلِ۔ اگر یہ بات بہت اچھی کی گئی تھی۔ لیکن اس کے کچھ فتنہ مقصود تھا۔ اور جب ان کو یہ خوف پیدا ہوا کہ شاید مسلمان اس بات کو تسلیم نہ کریں۔ یعنی حضرت علیؓ کا کہنا ہے اس کو تسلیم نہ کرے۔ حالانکہ قرآن کا حوالہ دیا جا رہا ہے۔ اس خیال سے کہ اس میں نیت گندی ہے۔ نام تو بہت پاکیزہ ہے۔ لیکن نام لینے والوں کی نیت بہت گندی ہے۔

دوسرے دن انہوں نے یہ ترکیب کی کہ خارجی لشکر نیروں پر قرآن کریم اٹھا لیا۔ اور نیر سے لگا کر لگا کر قرآن کریم کو حکم بناؤ۔ قرآن کریم کو حکم بناؤ۔ اس کا اتنا جذباتی گہرا اثر پڑا حضرت علیؓ کے ساتھیوں پر کہ بھاری اکثریت ان کی اس سے اثر انداز ہو کر

موتیوں کا۔ چنانچہ یہ دونوں بائبل لکھوا یعنی اسلام کے مطابق تھا۔ گویا جیسا کہ میں نے پہلے کہا تھا کہ شہرئی عدالت ان معزولوں میں قائم ہو ہی نہیں سکتی کہ اس کا فیصلہ ہر فریق کو پابند ہو۔ خواہ وہ فریق خود قرآن کی وہ تشریح نہ سمجھتا ہو۔ جب تک اس کا دل مطمئن نہ ہو جائے اس فیصلہ کو سُن کر کہ قرآن واقعی یہ کہہ رہا ہے اس وقت تک وہ یا سنا نہیں ہوگا کسی فیصلہ کا۔ تو گویا شہرئی عدالت کی حیثیت صرف مشیر کی ہوگی۔ اس سے زیادہ تو حیثیت ہی کوئی نہ رہی۔ جتنے اختیارات رہے بیٹھے تھے اس کو وہ اگلے فقروں نے سارے چھین لئے۔ ” ایسی صورت میں ہر فریق خود اپنا فیصلہ کرنے کے لئے آزاد ہوگا۔ فیصلہ کے اعلان تک جنگ بالکل ملتوی رکھی جائے گی۔ اور کال امن و امان قائم رہے گا۔ اگر فیصلہ کے اعلان سے قبل دونوں امیروں یا حکموں میں سے کوئی امیر یا حکم مر جائے تو اس کی جماعت کو اس کی جگہ دوسرے امیر اور حکم کے انتخاب کا حق حاصل ہوگا۔ دونوں حکموں کی جان اور مال محفوظ رہے گا۔ رمضان تک فیصلہ کا اعلان ہر جانا چاہیے۔ لیکن اگر حکم اس میں کچھ تاخیر کرنا چاہیں تو اس مدت میں توسیع کر سکتے ہیں“

اب اس فیصلہ

جیسا کہ حضرت علیؓ نے فرمایا تھا وہی واقعہ ہوا۔ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ نے ایک بات طے کی اپنے ساتھی حکم سے۔ اور سادگی میں الگ الگ فیصلہ سنایا دونوں نے۔ اور انہوں نے حضرت ابو موسیٰ کو کہا عمرو بن العاص نے تم پہلے فیصلہ سنا دو میں بعد میں سناؤں۔ اور سُنئے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ رض کا سادگی کا فیصلہ۔ فیصلہ بالکل درست ہے۔ بالکل درست تو نہیں کہنا چاہیے۔ اس لحاظ سے کہ دونوں کا فیصلہ یہ تھا یہ درست ہے بات۔ لیکن فیصلہ فی ذاتہ شہریت کے خلاف تھا۔ وہ اس بات کو سمجھ نہیں سکے۔

” اَمَّا لَعْنَةُ لَوْ ! اَم لَمْ يَسْمَعْ رِغْرُ كَمَا - اِس اَمْتِ كَسَ اَلْفَاقِ وَ اِتْحَادِ اَوْر اَصْلَاحِ كِ اِس كَسَ عِلَادَه اَوْر كَرْنِي صُورْتِ نَظَرْنَه اَنِي كَه عَلِيٌّ اَوْر مَعَادِيَه دُونُو كُو مَعزُولِ كَسَكْ خِلَافَتِ كُو شَوْرِي پَر چھوڑ ديا جائے۔“

حالانکہ خلیفہ برحق اگر دونوں میں سے کوئی ایک تھا تو اس کو تو معزول کر ہی نہیں سکتا انسان۔ وہ تو خدا کی پہنائی ہوئی چادر ہے۔ اور اگر تھا ہی نہیں تو معزول کر ہی نہیں سکتے ہو؟ پھر کوئی اور ہونا چاہیے۔ موجود ہوگا کوئی اور۔ تو شہریت کے لحاظ سے تو کوئی یہ فیصلہ نہیں ہے۔ لیکن اس لحاظ سے ضرور ہے کہ دونوں کا متفق یہی فیصلہ تھا۔ ” عام مسلمان جیسے اہل سمجھیں اسے منتخب کر لیں۔ اس لئے میں علیؓ اور معاویہؓ دونوں کو معزول کرتا ہوں۔ آئندہ تم جیسے پسند کرو اپنا خلیفہ بناؤ۔“

لیجئے یہ تو فیصلہ ہو گیا حضرت ابو موسیٰؓ کا۔ اب عمرو بن العاص کی باری آئی۔ اُن کا فیصلہ سُنئے۔

” اَمَّا لَعْنَةُ لَوْ ! اَبُو مُوسَى رَضِ كَا فَيْصِلَه اَسِپ لَوْ كُوْلُو نَسْنِ لِيَا - اُنہوں نے اپنے آدمی کو معزول کر دیا۔ میں بھی اس کو معزول کرتا ہوں۔“

جو ڈر تھا حضرت علیؓ کو وہی ہوا کہ وہ بہت ہوشیار آدمی ہے، یہ سادہ آدمی، اس کو وہ بنا دے گا۔ اور بجائے اس کے کہ متفقہ فیصلہ لکھ کر دستخط کرتے اور وہ سنایا جاتا، الگ الگ فیصلہ، اور پھر پہلے ابو موسیٰؓ سنائیں۔ بعد میں میں سناؤں گا۔ اسی میں سارا وہ داؤ کھیل گیا۔

” انہوں نے اپنے آدمی کو معزول کر دیا۔ میں بھی اسے معزول کرتا ہوں۔ لیکن اپنے آدمی معاویہؓ کو برقرار رکھتا ہوں۔ وہ امیر المؤمنین عثمانؓ کے ولی اور اُن کے قصاص کے طالب ہیں۔ اس لئے اُن کی قائم مقامی کے سب سے زیادہ مستحق ہیں۔“

یہ فیصلہ جب ہوا تو آخر حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کا جو ناشی نامے میں دخل دے کر اس میں احتیاطی پہلو کو اختیار کرنا تھا وہ موقعہ پر کام آ گیا۔ اگر وہ عبارت حضرت علیؓ بیچ میں نہ لکھواتے تو بہت خطرناک فساد پیدا ہو جانا تھا۔ اگر یہ خلافت کا مسئلہ بھی اٹھ کھڑا ہوتا اور پھر حضرت علیؓ اگر نانتے تو حیرت انگیز بات ہوتی کہ خدا کا مقرر کردہ خلیفہ ایک انسان کے بنائے ہوئے خلیفہ کے سامنے سر جھکا رہے۔ او نہ مانتے تو خود یا اللہ جھوٹے کہلاتے کہ عہد کیا، عدالت میں پیش ہوئے اور پھر فیصلے کا انکار کر کے باہر آ گئے۔

حضرت علیؓ کا تبصرہ

اس پر سُنئے۔

” حکم بنایا تھا انہوں نے اپنے نفس کی پیروی کر کے کتاب اللہ کے خلاف فیصلہ کیا اس لئے ہم نے اس فیصلہ سے براہ راست ظاہر کی۔ اور اب پھر اپنی پہلی عادت پر آ گئے۔ کیا تمہیں یہ معلوم نہیں کہ میں نے سر بخوں سے شرط لی تھی کہ وہ کتاب اللہ کے مطابق فیصلہ کریں گے۔ میں نے تم کو اسی وقت آگاہ کر دیا تھا کہ تحکیم کی تجویز محض فریب ہے۔ لیکن تم ہی نے اس کو قبول کرنے پر اصرار کیا۔ میں نے اس شرط پر اسے منظور کیا تھا کہ دونوں حکم اس چیز کو زندہ کریں گے جسے قرآن نے زندہ کیا ہے۔ اور اس کو ختم کریں گے جسے قرآن نے ختم کیا ہے۔ لیکن چونکہ ایسا نہیں ہوا اس لئے اس شرط کے مطابق یہ فیصلہ قابل قبول نہیں۔“

تو اللہ تعالیٰ نے اسلام کو اور قرآن کو ایک بڑے خستے سے بچایا۔ اور

آئندہ کے لئے شرعی عدالتوں کی حیثیت کو واضح فرمادیا

اب کبھی بھی اس بات میں کسی مسلمان کے لئے اشتباہ کی گنجائش نہیں خواہ وہ خلافت کا قائل ہو خواہ وہ سلطانی کا قائل ہو۔ اور وہ سلطان جیسے دوسرے تسلیم نہ کرتے ہوں یہ بحث نہیں ہے۔ وہ جسے خود تسلیم کرتے ہوں ان کے فیصلوں اور ان کی بنائی ہوئی عدالتوں کے اوپر بھی یہی اب فیصلہ چلا کر ہی گئے ہمیشہ کے لئے۔ اس کے سوا اور کوئی فیصلہ نہیں چلے گا۔ ورنہ زندہ سلطانی کے قائل رہیں گے نہ وہ خلافت کے قائل رہیں گے۔ تو

تاریخ اسلام کا ایک ہی وہ مقام ہے

جہاں خلافت اور سلطانی کا سنگم ملتا تھا۔ اور اسی مقام پر ایک شرعی عدالت قائم ہوئی تھی۔ اس شرعی عدالت کی کیا حیثیت تھی؟ یہ ہمیشہ کے لئے بات کھل چکی ہے۔ اور اس سے بڑھ کر اس شرعی عدالت کو کوئی حیثیت نہیں دی جاسکتی۔ اس سے بہت ادنیٰ حیثیت ہے۔ نہ ان کا حق کا وہ مقام، نہ انہوں نے حضرت ادریس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و علیٰ آلہ وسلم سے تربیت پائی۔ اپنے علم، اپنے مرتبہ، اپنی حیثیت، اپنے تقویٰ۔ کسی لحاظ سے بھی۔ اگر کہا جائے کہ

کہاں راجہ بھوج اور کہاں گدگد کا تیلی

تو ان کو اس پر ناراضگی نہیں ہوگی۔ مجھے یقین ہے کہ وہ سمجھتے ہی اپنا مقام۔ اور حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کا مقام سمجھتے ہیں۔ اور اس کے مقابل پر ان کی قائم کردہ عدالت کو دیکھ کر یقیناً کہیں گے کہ یہ مثال بھی ہماری عزت افزائی ہوتی ہے۔ راجہ بھوج سے تو گدگد تیلی کو باگت گوتیلی کو کوئی نسبت تھی۔ لیکن ہمیں تو ابو موسیٰ اشعریؓ اور عمرو بن العاص سے وہ بھی نسبت نہیں ہے۔ اگر ان میں کچھ تقویٰ ہو تو یہ بات مانیں گے۔ تو جو ان کی حیثیت نہیں تھی وہ تمہاری حیثیت کہاں سے ہوگی۔ جو قرآن اور سنت نے اُن کو اختیار نہیں دیا تھا وہ تمہیں کہاں سے اختیار حاصل ہو گیا؟

اب ایک اور سوال یہ پیدا ہوتا ہے

کہ شرعی عدالت کا جو دائرہ کار ہے اس کے لحاظ سے، شرعی عدالت تو میں نے جیسا کہ بیان کیا ہے یہ نام ہی فرمائی ہے۔ کوئی حقیقت ہی نہیں۔ اس کی کوئی شرعی حیثیت ہے ہی نہیں۔ حکم ہو سکتے ہیں۔ لیکن حکم میں تو فریقین ہونے چاہئیں۔ لیکن جو بھی مزعومہ طور پر شرعی عدالت قائم کی بھی جائے تو میں اس لحاظ سے شرعی عدالت کہہ رہا ہوں۔ یہ نہیں کہ مجھے تسلیم ہے کہ یہ شرعی عدالت ہے۔ تو شرعی عدالت کے دو طرح کے طریق اور دائرہ کار ہیں۔ ایک ہے دنیاوی امور اور معاملات میں فیصلہ کرنا اور ایک ہے اختلائی امور یعنی عقائد کے لحاظ سے فیصلہ دینا۔ جہاں تک معاملات کا تعلق ہے اس کی تو اس واقعہ سے ہی کچھ سنا حاصل کی جاسکتی ہے جو میں نے بیان کیا۔ لیکن اعتقادی امور میں کسی شرعی عدالت کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

اعتقادی اختلافات ہیں

تو صرف ایک فیصلہ کرنے والا ہے اور وہ اللہ ہے۔ اور اس کی عدالت، قیامت کے دن لگے گی۔ دو قسم کے اختلائی امور ہیں۔ پہلے اس لئے وضاحت کر دوں۔ جہاں دنیا کے دیگر مذاہب کا تعلق ہے، ایک بھلا واقعہ نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و علیٰ آلہ وسلم

اپنا پارٹی ہونا تسلیم کر لیا

تو جب تم جیلے ہی اس مفروضے سے ہو کر تم ایک پارٹی ہو تو تمہارا عدلیہ کا حق یہ کہاں رہا باقی۔ پارٹی تو فیصلے نہیں دیا کرتی اس لئے مذہبی امور میں کوئی عدالت قائم ہو ہی نہیں سکتی سوائے نبی کی عدالت کے جو خدا سے علم پا کر فیصلے دیتا ہے۔

جو نبوت کا دعویٰ دار نہ ہو

وہ عدالت قائم نہیں کر سکتا۔ اور نبوت کا فیصلہ خدا مقرر کرتا ہے۔ مجھے پڑ کر آپ ہی زبردستی آسمان کی قضا نازل ہو کر منواتی ہے۔ اس لئے کوئی ماننے نہ مانے وہ منوایا جاتا ہے۔ لیکن دنیا کی عدالتوں کے فیصلے تو منوانے والا تو ہی کوئی نہیں۔ دو چار دن کا ڈنڈا کسی کا چل گیا دو چار دن کسی اور کا ڈنڈا چل گیا یہ اور چیخ مچھ مچی رہتی ہے دنیا میں۔ اس لئے شرعی عدالت میں، اعتقادی امور میں، یہ بار بار میں کہہ رہا ہوں، اعتقادی امور میں ایک مذہب کے دائرے کے اندر رہتے ہوئے کسی کو سوائے نبی کے اختیار نہیں ہے یا اس کی نمایندگی میں اگر برحق نمائندہ ہو اس کے خلفاء تک زیادہ سے زیادہ حق جاسکتا ہے کہ وہ کوئی فیصلہ دیں۔ اور دیگر مذاہب میں تو کسی کا حق بنتا ہی نہیں اس کے تعلق تو قرآن کریم نے نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مقرر فرمایا اور نہ آپ نے یہ بات کی۔ دائرہ اسلام کے اندر رہتے ہوئے آپ نے جو فیصلے دیئے ہیں اس اگر کوئی اور فرق ایسا آجائے شرعی عدالت کے سامنے جس کو وہ مسلمان ہی نہ سمجھتے ہوں تو آپ کے بارے میں کیسے فیصلے دیں گے پھر وہ قرآن و سنت کی رو سے وہ کہہ سکتے ہیں یہ مثال بھی دے سکتے ہیں کہیں گے کہ ٹھیک ہے، ایک من منج نکالی جاتی ہے اس کو بھی میں واضح کر دوں کہ جب یہ کوئی اٹھائے مسئلے کو تو اس کا یہ جواب ہے۔ جماعت احمدیہ کو اول تو اس کی شرعی حیثیت تسلیم نہ تھی جو احمدی گئے وہ یہ کہتے ہوئے گئے ہیں کہ قرآن یہ کہہ رہا ہے۔ ہم قرآن کو تسلیم کریں گے تمہیں تسلیم نہیں کرے گی۔ اور جب کوئی یہ کہے کہ آپ نزدیک قرآن پاک یہ کہتا ہے اس وقت حضرت علیؓ اور حضرت معاویہؓ کا متفق فیصلہ یہ ہے کہ ایسی صورت میں عدالت تمہارے خلاف بھی فیصلہ دے تو تم نے قرآن کی فیصلہ کو پکڑنا ہے عدالت کوڑی کی جی پر وہ نہیں کہتی خواہ اس کے نتیجے میں مسلمانوں کا خون مرجائے، خواہ اب اختلاف ہو کہ وہ جاری ہو جائے ہیشہ کیلئے لیکن قرآن کو نہیں چھوڑنا۔ اگر تم سمجھتے ہو کہ قرآن یہ کہتا ہے تو تم نے قرآن کو پکڑ لیا ہے۔ اس لئے وہ مثال بہار نہیں آتی یہ مثال صادق آتی ہے پس اس لحاظ سے

جماعت احمدیہ کا موقف

بڑا واضح ہے۔ تمہاری جو حیثیت قرآن مقرر کرتا ہے۔ پہلے سلطان کی تو کر لو۔ جب سلطان بن جائے گا تو پھر اگلی بات ہوگی۔ اگر سلطان کی بے چارے کی حیثیت کوئی نہیں تو پھر تمہاری حیثیت کیا ہے۔ اور اگر تمہاری ہو بھی اور اتنی بڑی حیثیت بھی ہو جائے کہ حضرت علیؓ نے تمہیں مقرر فرمایا ہو اور معاویہؓ نے بنا دیا ہو تب بھی اگر قرآن کے خلاف تمہارا فیصلہ ہو گا۔ تو ایک بھ فرق اس فیصلے کو نہیں مانے گا۔ آزاد ہے ہر فرق۔

اس حیثیت سے جو بھی فیصلہ کی حیثیت ہی ہے اس کو دیکھ لیجئے۔ ان امور میں فیصلہ حقیقت یہ ہے کہ

سوائے خدا کے اور کوئی نہیں

کر سکتا۔ چنانچہ قرآن کریم اس معاملے میں بڑی واضح تعلیم دیتا ہے۔ فرماتا ہے: **ان احکمکم الا للہ یقضی الحق و هو خیر الفصلین** اور انام: ۵۰ کہ جہاز تک سچائی کا معاملہ ہے، حق کا معاملہ ہے سوائے اللہ کے کوئی فیصلہ کر سکتا والا نہیں ہے وہی حق بیان فرماتا ہے۔ اور وہی کھول کر بتاتا ہے کہ حق کس کے ساتھ ہے۔ اور اس کو طاقت بھی ہے۔ فیصلے کے ساتھ طاقت کا ہونا ضروری ہے۔ یعنی ایسا فیصلہ جو صرف مشورہ ہی ہو اس کی حیثیت ہی کوئی نہیں رہ جاتی۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں جو فیصلہ دیتا ہوں، پھر مجھے طاقت

سنے دوسری شریعتوں میں اور دوسرے کے معاملات میں، ان کے مذاہب میں داخل دیا ہو۔ ہاں اسلام کا جہاں تک تعلق ہے آپ آخری فیصلہ کرنے والے تھے۔ اور آپ کا حکم معاملات میں بھی اسی طرح چلتا تھا جس طرح اعتقادات میں چلتا تھا۔ اسمائے قرآن مجید میں تسارع کے وقت اللہ یعنی کتاب کے بعد رسول یعنی سنت کو مثال فرمادیا۔ یہ حیثیت سن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حیثیت کے بعد جہاں تک اعتقادات کا تعلق ہے اس کا شریعت اسلامیہ کے اندر رہتے ہوئے بھی اگر کسی کو حق ہو سکتا تھا تو خلافت کو ہو سکتا تھا۔ اس کے سوا کسی کو حق نہیں۔ کیونکہ خلافت ایک مرکزی حیثیت ہے جس کے ساتھ سارا عالم اسلام منسلک ہوتا ہے۔ خلافت کے بعد پھر اعتقادی امور میں کسی کا کوئی حق کسی قسم کا بھی نہیں بنتا یعنی ازیران اسلام بھی نہیں بنتا کجا یہ کہ اپنے سے باہر جا کر فیصلے دے۔ یہ ہے شرعی حیثیت عدالت کی، اگر عدالت صحیح ہو اور وہ سلطان درست ہو جس نے عدالت قائم کی ہوں شرطوں کے ساتھ۔

اس حیثیت سے جب ہم غور کرتے ہیں تو امر واقعہ یہ ہے کہ اس کے سوا جو میں نے قرآن اور سنت پر بھی اپنی رائے ظاہر کی ہے اس کے سوا کوئی صورت بن سکتی ہی نہیں۔ عقلاً آپ زور لگا کر دیکھ لیں اس کے سوا کوئی صورت نہیں بنتی

اسلام کے دائرے میں

حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا اور خلفاء راشدین کے سوا کسی کو فیصلہ دینے کا حق بن ہی نہیں سکتا جہاں تک اختلافات کا یعنی اعتقادی اختلافات کا تعلق ہے۔ جہاں تک معاملات اختلاف کا تعلق ہے وہ فیصلے جاری رہتے ہیں اور رہے ہیں۔ آئندہ بھی جاری رہیں گے۔ اگر فرض کریں کہ آپ یہ کہیں نہیں بن سکتا ہے تو ہم پھر اس کو عملاً بنا کر دیکھتے ہیں کیسے بنے گا۔ پھر کچھ آجائے گی بات کی اعتقادی اختلاف سے مراد ہے فرقہ وارانہ اختلاف۔ کیونکہ فرقہ اعتقادات پر بنے ہیں۔ ان کے اختلاف کے نتیجے میں بنے ہیں نہ کہ معاملات پر۔ اس لئے ایک شیعہ فرقہ ہے، ایک بریلوی فرقہ ہے، ایک سنی ہے، ایک دیوبندی اور احمدیہ ان چاروں کو مدنظر رکھ لیتے ہیں۔ کوئی عدالت ایسی ہو سکتی ہے۔ شرعی جو یہ فیصلہ دے کہ شیعہ عقیدہ درست ہے اور سنی غلط ہے یا اہلحدیث کا عقیدہ درست ہے اور بریلوی غلط ہے یا اس کے برعکس۔ بنا کر دکھائیے کوئی عدالت ایسی عدالت بن سکتی ہی نہیں۔ کیونکہ یا تو آپ ان میں سے ایک کو چنیں گے۔ یعنی فیصلے کے لئے یا شیعوں کو چن لیں گے۔ کہ یہ شیعہ صحیح ہیں یہ فیصلہ دیا گے۔ کہ سنی ٹھیک ہیں یا شیعہ ٹھیک ہیں۔ یا اہل حدیث کو چن لیں گے کہ وہ فیصلہ دیں، بریلوی ٹھیک ہیں کہ اہل حدیث ٹھیک ہیں۔ اور جب وہ اہل حدیث اور بریلوی ملا کر فیصلہ دیں، اگر تو اول تو کسی اہل حدیث کو یہ قبول نہیں ہو گا نہ کسی بریلوی کو یہ قبول ہو گا کہ یہاں یہ کی تعداد میں دونوں حج فیصلہ دیں۔ اور اگر

شریعت کے معاملے میں

اعتقادی لحاظ سے یہ مان لیا جائے تھوڑی دیر کے لئے کہ ایک عدالت قائم ہوگی جس میں دو ان کے اور دو ان کے نمائندہ ہو گئے تو جس وقت کوئی نمائندہ اگر وہ اہل حدیث تھا بیٹھے وہ بریلوی خیال کا اظہار کرے گا تو فوراً مشور چاروں کے لوگ کہ تم تو بریلوی ہو گئے۔ اس لئے عدالت کا تناسب بگڑ گیا۔ اب تین بریلوی رہ گئے ہیں اور ایک اہل حدیث رہ گیا ہے چار میں سے اور اگر کوئی بریلوی عالم جس کو عدالت میں بٹھایا گیا ہو اہل حدیث کے حق میں فیصلہ دے تو یک وہ سارا بریلوی فرقہ مان لے گا؟ ہرگز نہیں وہ کہیں گے یہ اہل حدیث ہو گیا ہے اس لئے اس کا فیصلہ قابل قبول نہیں تو بیخ جب بھی کوئی فیصلہ دے شریعت کے معاملے میں اختلافی امور یعنی اعتقادی لحاظ سے اس کا فیصلہ اس فرقے کو قبول ہو ہی نہیں سکتا۔ یہ کبھی ہوا ہے آج تک۔ چنانچہ اگر یہ عدالت مثلاً احمدیوں کے حق میں کوئی فیصلہ دیتی تو لوگوں نے کہا تھا، یہ تو احمدی ہو گئے ہیں۔ ان کو خارج کرنا۔ ایک اور عدالت میں دیکھو کہ انہوں نے جو احمدی عقیدہ مان لیا تو یہ تو پارٹی بن گئے۔ یہی وجہ ہے کہ عدالت بار بار ایسی دلائی رہی ہوئیوں کو دیکھ دیکھ کے کہ ہم پانچوں کا سونے والا عقیدہ ہے۔ کہ احمدی دائرہ اسلام سے خارج ہیں گویا

ہوتی ہے کہ میں اس کو نافذ کر کے دکھاؤں

الالہ الحکمہ دہوا اسرع الحسینہ (انعام: ۶۳)
 صاحب فیصلہ دیا کرتا ہے تو پھر وہ صاحب بھی کرتا ہے اس کے ساتھ اور
 سب سے زیادہ تیز حساب کرنے والا بھی اللہ ہے۔ اور یہ کہہ کر آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم کی زبان سے نالیغین کو یہ کہلوا یا کہ جہاں تک مذہبی امور میں
 اختلافات کا تعلق ہے جو تجھے تسلیم نہیں کرتے ان کے اور ترے درمیان
 خدا کے سوا فیصلہ کر ہی کوئی نہیں سکتا۔ ایسی صورت میں فاصبر و احسب
 بحکمہ اللہ بیننا و ہو خیر الحکمینہ (اعراف: ۸۸) ایک ہی
 اعلان ہو سکتا ہے کہ جبر کو۔ اللہ فیصلہ کرے گا اور وہی بہترین فیصلہ کرنے
 والا ہے۔

پس یہ ہے جماعت احمدیہ کا موقف۔ اور ہر احمدی کو یہی کہنا چاہیے
 اپنے مد مقابل کہ اللہ اسرع الحسین ہے وہی بہتر فیصلہ کرنے
 والا ہے۔ اس لئے تم صبر کرو اور دیکھنا کہ

خدا کی تقدیر کس کو سچا ثابت کرتی ہے

اور کس کو جھوٹا ثابت کرتی ہے۔ ایک عدالت آج لگی ہے، ایک قیامت
 کے دن لگے گی۔ وہاں پتہ نہیں کون کون سے سلطان سامنے ہوں گے۔
 اور کون کون سے نہیں ہوں گے۔ اور کس قسم کی شرعی عدالتیں ہوں گی
 اور کس حالت ہوگی ان کی اپنی۔ اس وقت یہ معاملات پیش ہوں گے۔
 حاکم الہا کہیں کچھ فیصلے اس دنیا میں بھی دے گا۔ ہمیں علم ہے کہ ضرور
 دے گا لیکن آخری فیصلہ وہی ہے جو قیامت کے دن ہوگا۔ اس دن پتہ
 چلے گا کہ کون کسے تھے اور کون خدا کی رحمت کے سائے تلے زندگی بسر کیا
 کرتے تھے۔ اور کون خدا کے غضب کے تلے زندگی بسر کرنے والے
 تھے۔ لیکن ان کو علم نہیں تھا کہ وہ کس حالت میں زندہ رہ رہے ہیں
 بعض پہلو اس کے ایسے ہیں جو انشاء اللہ تعالیٰ

انگلے خطبے میں

میں بیان کروں گا۔ دو قسم کے احکام میں نے بیان کئے ہیں۔ ایک وہ جو
 عدلیہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ قرآن کریم کے۔ اور ایک وہ جو حکومت
 سے تعلق رکھتے ہیں۔ دونوں جگہ بنیادی شرط عدل کی قائم فرمائی۔ تو عدالت
 نے کس قسم کا عدل قائم کیا۔ اور حکومت کس قسم کے عدل قائم کر رہی ہے؟
 جب یہ بات کھولی دی جائے گی تو پھر سب کو دہری طرح پتہ چل جائے گا
 کہ ان فیصلوں کی حیثیت کیا ہے۔ کیونکہ وقت نہیں ہے۔ اس لئے میں
 انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ خطبے میں اس پہلو پر روشنی ڈالوں گا۔ کہ جہاں تک
 عدل کا تعلق ہے واقعتاً کیا ہوا ہے۔ یہ بحث تو تھی قانونی صرف نکاتی کہ
 قرآن کی حق دے رہا ہے اور کیا نہیں دے رہا۔ آئندہ خطبے میں انشاء اللہ
 تعالیٰ بتاؤں گا کہ عدل کیا کیا گیا ہے اور قرآن کی رو سے عدل کا کیا کیا
 تصور قائم ہوگا۔ اور یہ عدل دونوں پہلوؤں سے کیا حیثیت رکھتا ہے۔ پاکستان
 میں عدلیہ کے لحاظ سے بھی اور حکومت کے لحاظ سے بھی۔

خطبہ ثانیہ میں حضور نے فرمایا:۔

جماعت کے ایک بہت ڈعا گو، صاحب کشف والہام بزرگ اسٹریٹ محمد
 بخش صاحب سوانسکی وفات پا گئے ہیں اور ان کے بیٹے کا خط آیا ہے
 کہ ان کی بڑی گہری خواہش تھی جس کا بارہا تذکرہ کر چکے تھے کہ ان کا جنازہ
 میں پڑھاؤں ویسے بھی چونکہ ان کا جماعت میں ایک خاص نیکی کا مقام
 ہے میری اپنی بھی یہی خواہش ہوتی کہ میں ان کا نماز جنازہ پڑھاؤں۔
 علاوہ ازیں ایک سلیب کے پڑانے خادم سیکورٹی کے جن کا سارا
 خاندان خدا کے فضل سے اخلاص میں بہت پیش پیش ہے مگر خواجہ
 عبدالرحمن صاحب وہ بھی وفات پا گئے ہیں۔ تو ان دونوں کی نماز جنازہ
 جمعہ کے بعد ہوگی۔

پہلوپ جان پال دوئم کو دعوت بقیہ صفحہ اول

ولا تقانوا علی الاثم والعدوان
 (ترجمہ) اور تم نیکی اور تقویٰ (کے کاموں) میں باہم
 ایک دوسرے کی مدد کرو۔ اور گناہ اور زیادتی کی
 (باتوں) میں (ایک دوسرے کی) مدد نہ کیا کرو
 (المائدہ: ۳)
 جماعت احمدیہ کے موجودہ روحانی پیشوا اور
 امام حضرت مرزا ظاہر احمد صاحب ایدہ اللہ جو
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے چوتھے خلیفہ
 ہیں اور اس دور میں دنیا میں ان عالم کے قیام
 کے لئے بہت ہی معروف ہیں ایسے امن کے
 لئے جہاں ہر مذہب کو برابری آزادی ہو
 اور جہاں انسانی ضمیر کو مکمل آزادی حاصل ہو
 آپ کی عیسائی دنیا میں عزت و احترام کا ایک
 امتیازی مقام حاصل ہے ہم آپ سے گزارش
 کرتے ہیں کہ آپ اس تقدس اور عظیم مقصد کے
 حصول کیلئے اپنے دست تعاون کو آگے کریں
 اسی نیک جذبہ کے ساتھ ہم آپ کے ساتھ
 دوستی، رواداری اور تعاون کی پیش کش کرتے
 ہیں۔ جو قرآنی آیات اور درج کی گئی ہیں وہ
 ہم وقت اور دائمی طور پر اس مقصد کی طرف
 یاد دہانی کرتے ہیں کہ ہم سب کو بہتر طور پر ایک
 دوسرے کا احترام کرتے ہیں اچھے کاموں میں
 ایک دوسرے کی مدد کرنی چاہئے اور شکر

طور پر دنیا کو زندہ خدا کے آستانہ پر
 جمع کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔
 آج اس بات کی ضرورت ہے کہ باہمی
 جدوجہد سے انسانیت کو خدائی عذاب
 سے بچایا جائے بالخصوص شمالی امریکہ
 کی تمدن انعام کو اشتراک عمل سے
 عذاب الہی سے بچانے کی ضرورت ہے
 جس کے متعلق قرآن مجید اور بائبل میں
 پیش گوئیاں پائی جاتی ہیں۔
 آپ کی کنیڈا میں تشریف آوری کے
 موقع پر ہم ممبران جماعت احمدیہ آپ کی
 خدمت میں قرآن مجید کا قیمتی تحفہ
 اور کچھ اسلامی لٹریچر پیش کرتے
 ہیں اور دعا کرتے ہیں آپ کی اس ملک
 میں آمد دنیا میں امن کے قیام
 کے لئے ایک سنگ میل ثابت ہو
 آپ کا خیر اندیش
 میرالدین شمس
 امیر و مشنری انچارج احمدیہ مومینٹ
 ان اسلام کنیڈا

منقولات بقیہ صفحہ ۲

تو اندازہ لگایا جائے کہ ملک کے مسلمانوں
 کی حالت کیا ہو جائے گی۔ نہ نماز پڑھنے
 کی آزادی ہوگی نہ روزہ رکھنے کی، قربانی
 دینا خواب ہو جائے گا۔ گوشت انڈا
 کھانے کے لئے مہمان کی حیثیت
 سے غیر مالک جانا پڑے گا۔ مسجدوں
 میں اذان دینا ممنوع ہو جائے گا۔
 ایسا کرنے سے ہندوستان کو کوئی
 بھی نہیں روک سکتا۔ جب یہودی
 اسرائیل کو یہودی ملک، سعودی۔ لیبیا
 شام اور پاکستان خود کو مسلم ملک بنا
 سکتے ہیں تو بھارت، خود کہ ہندو ملک

کیوں نہیں بنا سکتا۔ اور جس
 کے بعد دوسرے مذاہب کے سارے
 یا کچھ رسومات و عبادات پر پابندی
 لگانے کا اُسے پورا حق حاصل
 ہوگا۔ جس طرح پاکستان نے امیری
 (جماعت) پر
 پابندی لگا دی ہے۔
 (اداریہ روزنامہ جدید اردو پورٹریج
 ۱۴ ستمبر ۱۹۸۴ء)

انشاد نبوک

”اِذَا قُلْتُمْ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ فَقَدْ شَكَرْتُمْ لِلّٰهِ
 (کنز العمال)
 ترجمہ: جب تو نے الحمد للہ رب العالمین کہا تو تو نے اللہ کا شکر ادا کیا
 محتاج دعا۔ یہ ازار کین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

تحریر کا حتمی سبب

اہلبیت العین عقائد اعتراضات کا تجزیہ تاریخ اہلبیت کی روشنی میں

تقریباً ۱۹۸۳ء بروز جمعہ ۱۹ ذی الحجہ ۱۴۰۴ھ بمقام جامعہ اسلامیہ کراچی

قسط نمبر (۵)

وہ اپنے ایمان کو ضائع کرتا ہے
کیونکہ اللہ جل شانہ اس شخص کا
رشتہ ہو جاتا ہے جو اس کے
برگزیدوں اور پیاروں کا دشمن
ہے۔

(مجموعہ اشہارائے حضرت سید محمد علیہ السلام جلد
سوم ۵۵۵-۵۵۶)

استہزاء کا جو تھا طریق

کتب اللہ میں اللہ جل شانہ علم موازنہ
مذہب مسلم عقائد اور اخلاقی مسائل میں
کے لئے جو رہنما اصول بیان فرماتے ہیں ان
میں عدل و انصاف کو سب سے بڑھ کر
اہمیت دی ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ
قَوَامِيًّا إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ
وَلَا يَجْعَلُ مَسْئَلَكُمْ شَيْئًا تَرْتَمُونَ
عَلَيْهِ أَلَا تَتَّقُونَ تَوَاتُرًا أَهْلًا
هُوَ أَحْرَبُ لِمَنْ تَقْوَىٰ مِنْهَا
تَقْوَىٰ لِلَّهِ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا
تَعْمَلُونَ (المائدہ: ۱۶)

ایمانداروں تم انصاف کے ساتھ
گواری دیتے ہوئے اللہ کے لئے کھڑے
ہو جاؤ اور کس قوم کی دشمنی تمہیں ہرگز
اس بات پر آمادہ نہ کر دے کہ تم انصاف
نہ کرو تم انصاف کرو۔ یہ تقویٰ کے زیور
قریب ہے۔ اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرو
جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اس سے یقیناً آگاہ
ہے۔

کا تصور کر کے ایک سچے احمدی مسلمان کی
روح کانپ جاتی ہے۔ حضرت سید محمد علیہ السلام فرماتے ہیں۔
"عین رضی اللہ عنہا طاہرہ مطہرہ تھا
اور بلاشبہ وہ ان برگزیدوں میں
سے ہے جن کو خدا تعالیٰ اپنے
ہاتھ سے صاف کرتا اور اپنی محبت
سے معمور کر دیتا ہے اور بلاشبہ وہ
سردارانِ بہشت میں سے ہے اور
ایک ذرہ کینہ رکھنا اس سے موجب
سلب ایمان ہے اور اس امام
کی تقویٰ اور محبت الہی اور صبر اور
استقامت اور زہد اور عبادت
بجائے لئے اسوہ حسنہ ہے
اور ہم اس معصوم کی ہدایت کے
اقدام کرنے والے ہیں جو اس کو
مٹی تھی۔ تباہ ہو گیا وہ دل جو اس
کا دشمن ہے اور کامیاب ہو گیا
وہ دل جو عملی رنگ میں اسکی محبت
ظاہر کرتا ہے اور اس کے ایمان
اور اخلاق اور شجاعت اور تقویٰ
اور استقامت اور محبت الہی کے
تمام نقوش انکلاسی طور پر کمال
پیردی کے ساتھ اپنے اندر لیتا ہے
جیسا کہ ایک صاف آئینہ میں ایک
تو بصورت انسان کا نقش یہ لوگ
دنیا کی آنکھوں سے پوشیدہ ہیں۔
کون جانتا ہے ان کا قدر گروہی
جو ان میں سے ہیں دنیا کی آنکھوں
کو شناخت نہیں کر سکتی کیونکہ وہ
دنیا سے بہت دور ہیں۔ یہی وجہ
عین کی شہادت کی تھی کیونکہ
وہ شناخت نہیں کیا گیا دنیا نے
کسی پاک اور برگزیدہ سے اس کے
زمانہ میں محبت کی تاحسین سے
بھی محبت کی جاتی۔ غرض یہ امر
نہایت درجہ کی شقاوت اور
بے ایمانی میں داخل ہے کہ عین
رضی اللہ عنہا کی تحقیر کی جائے۔ اور
جو شخص عین یا کسی اور بزرگ
کی جوائے مطہرین میں سے ہے
تحقیر کرتا ہے یا کوئی لکڑا ستخفاف
کا اس کی نسبت اپنی زبان پر لاتا ہر

کہ بلائے است سیر بر آئم
حد حسین است در گریبانم (نزد الیوم ۱۹۸۳ء)
خدا کے فدائی صرف ایک یا دو یا ہزار
نہیں بلکہ اس کے بے شمار شہید ہیں۔ ہر
زمانہ ایک نیا قیام چاہتا ہے۔ اس کے
چہرہ کا فازہ شہیدوں کا خون ہے۔ یہ عبادت
چونکہ ہماری قسمت میں تھی رفتہ رفتہ ہماری
نوبت بھی آجیگی کہ بلا میرے ہر آن کی
سیر گاہ ہے اور سیکور میں عین (یعنی مظلوم)
میرے گریبان میں ہیں۔ یہاں بھی کہ بلا اور
"عین" کے الفاظ نفس استعارہ ہیں اور
مطلب یہ کہ اگرچہ دشمنان اسلام ہر وقت
میرے درپے آزار میں مگم میرا وجود خدا
اور مصطفیٰ کی راہ میں ایسا قربان ہے کہ اگر
میری سو جانیں بھی ہوں تو وہ دیں محمد پر
فدا ہونے کو تیار ہیں اس مضمون کو آپ
نے ایک دوسرے فارسی شعریوں
ادا فرمایا ہے۔
در یفا گم دہم محمد جاں دین رہ
نبا شد نیز شایان محمد
ہائے حسرت اگر میں اس راہ میں مارا جاؤں
اور پھر زندہ کر کے قتل کیا جاؤں اور اسی
طرح سو بار اپنی جان محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم
پر فدا کر دوں تو پھر بھی یہ قربانی محمد کی
شان بلند کے مقابل بالکل بے حقیقت
ہے۔
اس سے بڑھ کر اپنے عاشقانہ تعلق
کا نقشہ کھینچتے ہوئے یہاں تک فرماتے ہیں
میرے دہم دارم فدائے خاک احمد
دلہم ہر وقت قربان محمد
میرا سر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پاؤں کی خاک
پر فدا ہے اور میرا دل ہر وقت محمد
صلی اللہ علیہ وسلم پر قربان ہے۔
اس واضح تشریح و توضیح سے جو حضرت
سید محمد علیہ السلام کے اپنے فارسی کلام
سے ہوتی ہے۔ آپ کا بے مثال عاشق
رسول ہونا باابد مدت ثابت ہو جاتا ہے
مگر افسوس صد افسوس!! بعض خدا نارس
اذبان و قلوب ان عارفانہ اشعار کو سیاق
و سباق سے الگ کر کے ان کو ایسے نیٹے
معنوں میں لٹھال دیتے ہیں جن سے سید
الشہداء حضرت امام حسین علیہ السلام کی
تفصیص و توہین لازم آتی ہے۔ اور جن

چوتھی مثال

"کہ بلا" اور "عین" کے مقدس الفاظ استعارہ
کی زبان میں صدیوں سے مظلومیت اور مظلوم
کی علامت (SYMBOL) کے طور پر مستعمل
ہیں چنانچہ عبد الباقی کے بزرگ شاہ حضرت
علامہ محمد زکی الخیر شافعی الحارثی رحمۃ اللہ
(متوفی ۱۹۱۰ء) "المخبر فی الاعلام" علامہ فارسی
کے قادر الکلام شاعر تھے چنانچہ مورخ بغدادی
اسماعیل باشا نے "ایضاح المثلون فی الذیل علی
کشف المظنون" میں لکھا ہے کہ علامہ کا دیوان
چھ ہزار ابیات پر مشتمل ہے) کی ایک غزل
کا مطلع ہے کہ
کہ بلائے عشق زلب تشنہ ستر پائے من
حد حسین کشتہ در سر گوشہ صحرائے من
(قلی نسخہ دیوان زکی الخیر لائبریری لائبریری لائبریری اور
ستر پائے عشق ہوا در سر گوشہ کشتہ در سر گوشہ کشتہ در سر گوشہ
زیر و زور عشق جو ہر شہر ہر شہر ہے
قتل حسین اہل میں مرگ مزید ہے
اسلام زندہ ہوتا ہے ہر کہ بلا کے بعد
زمانہ حاضر کے ایک شاعر سید معصوم حسین
رضوی فرماتے ہیں۔
ہر ایک زمین ارض کہ بلا ہے
ہر ایک دن دن ہے دس شرم
نہ چھپ سکے گا یہ خون ناحق
جسے یہ دنیا چھپا رہی ہے
(رسالہ "قبر" جولائی ۱۹۸۳ء ص ۱۰۰ اردو ترجمان
سفارت خانہ ایران)
ظاہر ہے کہ ان اشعار میں بھی "عین" کے
سنی مظلوم کے اور "کہ بلا" کے معنی مظلوم
مظلومیت ہی کے ہیں۔ کہ "کہ بلا" سے مراد
کہ بلا کا شہر ہے "عین" سے مراد حضرت
امام حسین علیہ السلام کا خدا ناما شہادت
ورنہ "ہر کہ بلا" کہ فی مفہوم ہی نہیں بنا۔
اسی طرح حضرت سید محمد علیہ السلام
خدا کے جان نثار عاشقوں کا ذکر کرتے
ہوئے فرماتے ہیں۔
کہ بلاؤں کے نہ دو نہ ہزار
ہیں قیلتان ادریں ز شہار
ہر زمانہ تین تازہ بخواست
فازہ روئے اودم شہادت
ایں سعادت چو بد قسمت ما
رفتہ رفتہ رسید نوبت ما

روزنامہ جمیعت دہلی کا ایک شریک اور ایہ

اور ایڈیٹر صاحب سے ہماری محبت بھری اپیل

از قلم مولوی شریف احمد صاحب امینی مہر شہر احمدیت

۲۵ اپریل ۱۹۸۵ء کو صدر پاکستان جنرل ضیاء الحق صاحب نے جماعت احمدیہ کے خلاف ایک غیر منصفانہ آرڈیننس جاری کیا جس کی رو سے احمدیوں کو اپنے آپ کو مسلمان کہنے اپنی عبادت گاہوں کو مسجد کہنے اور ان میں اذان دینے اور اپنے عقائد کی تبلیغ کرنے سے منہ پھیر کر دی گئی ہے۔ اس ظلم و رشتنی کے زمانہ میں چونکہ ایسا آرڈیننس نہ صرف حقوق انسانی کے بین الاقوامی منشور، بلکہ قرآن مجید اور احادیث کے صریح خلاف ہے۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے ایسا آرڈیننس کو منسوخ کرنے اور واپس لینے کے لئے نہ صرف صدر پاکستان، بلکہ یورپ اور امریکہ کے انسانی حقوق کے کمیشن کی طرف بھی رجوع کیا گیا۔ چونکہ وزیر اعظم ہند منموہن سنگھ اور کانگریسی غیر جانبدار ممالک کی تنظیم کی صدر ہیں۔ ان سے بھی درخواست کی گئی کہ وہ اس آرڈیننس کی تیسخ کے لئے اپنے اثر و رسوخ کو استعمال کریں اور ایسا کرنا جماعت احمدیہ کا قانونی حق ہے اس پر روزنامہ جمیعت دہلی کے ایڈیٹر صاحب نے ۱۲ ستمبر ۱۹۸۵ء کو اشاعت میں ایک ممبر انگیز ادارہ بعنوان "قادیانیوں کی سنگ گانہ" سے ذرا بڑا "رقم کیا ہے جس میں صدر پاکستان کے متذکرہ بالا آرڈیننس کی تائید کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کے خلاف اپنے روایتی بغض و تعصب کا اظہار کیا ہے۔ اور صدر پاکستان کے جاری کردہ آرڈیننس سے بھی ایک تلم آگے بڑھاتے ہوئے تحریر کیا ہے۔

"اگر قادیانی سمجھنے کی کوشش کریں اور انہیں سمجھنا اور شکر گزار ہونا چاہیے صدر پاکستان نے ہندو اقلیت کا کہہ کر انہوں نے صرف ان کو غیر مسلم قرار دے کر چھوڑ دیا۔ درتوہ ہندو ہندو اور اسلام میں امتداد کی سزا بھی ہے کہ اسے سنگسار کر دیا جائے۔"

جمیعت، ۱۲ ستمبر ۱۹۸۵ء

اور اپنے ایڈیٹریل کے آخری میں لکھا ہے کہ "آخری بات یہ ہے کہ انہیں غلام احمد قادیانی کا پیروکار سمجھ کر احمدی کہنا سراسر غلط ہے۔ ان کے لئے برصغیر کی مسلم تاریخ میں دو ہی لفظ استعمال ہوتے رہے ہیں۔ قادیانی

یا مرزائی۔ انہیں اس کے علاوہ کسی اور نام سے نہیں پکارا جانا چاہیے۔"

جمیعت کی احمدی عقائد ہیں

سے سراسر لاعلمی

ایڈیٹریل کو پڑھ کر یہ یقین ہو گیا ہے کہ اگر ایک طرف میرا جمیعت شریعت اسلام کے ارشادات و تعلیمات سے قدرے ناواقف ہیں۔ تو دوسری طرف جماعت احمدیہ کے لٹریچر اور بانی سلمہ احمدیہ کی تصانیف اور ان کے دناوی سے بھر پور لاطلم ہیں۔ اور انہوں نے عدم علم کا وجہ سے ہی یہ منتر انگیز آرٹیکل تحریر کیا ہے۔

شریعت اسلام احمدیہ کی رو سے مسلمان کون ہے؟

اسلام اپنے لغوی معنیوں کے رو سے امن و صلح کا مذہب ہے۔ اس میں ہر شخص کو برتاؤ و رغبت خود داخل ہونے کی اجازت ہے۔ اسلام میں آزادی خیبر اور آزادی مذہب کا حق دیا گیا ہے۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

"تمل الحق من ربکم نعمت شاد تلمیون و من مشاء و تکفرا" (الکہف)

یہ حق ہے تمہارے رب کی طرف سے اور جو چاہے ایمان لائے اور جو چاہے کفر کرے۔

نیز فرمایا

(ا) لا اکفر الی الذین من البقرو) (ب) لکم دینکم وحی دین ذالکونین) کہ دین کے معاملہ میں کوئی غیر و کراہ جائز نہیں۔ اسے ہمارے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم اعلان فرمادیں گے کہ اسے کافر و کھنڈا دین تمہارے لئے اور میرا دین میرے لئے ہے۔

نیز اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ۔

(۱) ھو ھمکم المسلمین (رج) (ب) ذلک تقولوا لمن الی الیکم الصلوات کنتن مؤمننا (النساء) (ج) ذلک تذاذروا بالانقلاب بسو الاصلہ بالفسوق، بعد الا بیان (الاحزاب)

یعنی اللہ تعالیٰ نے تمہارا نام مسلمان رکھا اگر کوئی شخص اپنے اسلام کے اظہار کے لئے اسلامی طریق پر انہیں سلام کہتا ہے۔ تو اسے یہ نہ کہو کہ تم مؤمن نہیں ہو۔ اور نہ ہی ایک دوسرے کو بدنامہ القاب سے یاد کرو اگر کوئی شخص اپنے ایمان کا اظہار کرتا ہے اس کے لئے ازراہ تمسخر و استہزاء و استحقاق و غیرہ کا لفظ استعمال کرنا صحیح بات ہے۔

آخرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کی تعریف یوں فرمائی ہے۔ اسلام یہ ہے کہ تو اس امر کی شہادت دے کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اور حضرت محمد صلعم اس کے رسول ہیں۔ نمازیں ادا کرے زکوٰۃ دے۔ اور رمضان المبارک کے روزے رکھے اور اگر حج کی استطاعت ہے تو حج کرے (ترجمہ بخاری و مسلم)

(ب) نیز فرمایا۔

اسلام کی بنیاد پانچ باتوں پر ہے ذرا کلمہ شہادت۔ اس امر کی شہادت دینا کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور حضرت محمد صلعم اس کے رسول ہیں۔

(۲) نماز ادا کرنا (۳) زکوٰۃ دینا (۴) بیت اللہ کا حج کرنا (۵) رمضان کے روزے رکھنا

ترجمہ شریف علیہ السلام باب بیان ارکان اسلام (ج) نیز فرمایا۔

من صلی صلواتنا و استقبل قبلتنا و اکل ذمیعتنا ذلک المسلم الذی لنا ذمنا اللہ و رسولہ ذلک حقہ و اللہ حق ذمیتہ۔

(بخاری شریف جلد ۱ ص ۱۵۵ مصری)

کہ جو شخص ہماری نماز اسلامی طریق پر پڑھا پڑھا ہے اور ہمارے قبلہ کی طرف رخ کرنا ہے اور ہمارا ذمہ لگاتا ہے پس یہ شخص ایسا مسلمان ہے جسے اللہ تعالیٰ اور اس کا رسول لیتا ہے پس اسے مسلمان اور خدا تعالیٰ کی دی ہوئی حفاظت و ذمہ داری کو بہت قدر کر۔

(د) نیز فرمایا دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں

اذا قال الرجل لا خیرہ یاہ کا فرقہ قتل بناء علیہ آشد حتماً۔

(بخاری شریف جلد ۱ ص ۱۵۵)

کہ اگر کوئی شخص اپنے بھائی کو کافر کہے

تو ان میں سے ایک ضرور کافر ہوگا۔ یعنی اگر وہ شخص جس کو کافر کہنا ہے کافر نہیں تو ان کو کہنے والا ضرور کافر ہوگا۔

جماعت احمدیہ بفضلہ تعالیٰ مسلمان

جماعت احمدیہ بفضلہ تعالیٰ مسلمان ہے نہ کہ کافر یہ اسلام ہے یہ جماعت ارکان اسلام کا نہ صرف اقرار کرتی ہے بلکہ پورے ہمت و استقلال سے ان ارکان پر عمل پیرا ہوتی ہے۔ حضرت بانی سلمہ احمدیہ نے کیا ہی خوب فرمایا ہے۔

(۱) ما مسلمیم از فضل خود

مخطیہ کارا امام و شیوا

(ب) ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین

دل سے میں غلام ختم المرسلین

شرک اور بدعت سے ہم بیزاریاں

خال یاہ احمد مختار ہم سے

سارے مخلوق پر ہمیں ایمان ہے

جانہ دل اس راہ پر قرار ہے

تم ہمیں دیتے ہو کافر کا خطاب

کیوں نہیں دیکھتے تمہیں خوف

نیز فرمایا۔

(ج) ہم اسم بات پر ایمان لاتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے رسول اور خاتم الانبیاء ہیں۔۔۔۔۔ اور ہم اپنی جماعت کو بصورت کرتے ہیں کہ وہ ہے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور اسی پر مری امتیاء انبیاء اور تمام کتب میں جن کی سچائی قرآن شریف سے ثابت ہے۔ ان سب پر ایمان لائیں اور صوم اور صلوٰۃ اور زکوٰۃ اور حج اور خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کے حق سے کفر اور تمام منہیات کو منہیات سمجھ کر چھٹک چھٹک اسلام پر کار بند ہوں۔

(ایم الصلح ص ۱۵۵)

جماعت احمدیہ میں داخلہ کا بہت فارم

کیا کبھی ہم جمیعت احمدیہ نے جماعت احمدیہ میں داخلہ کا فارم بوقت ملاحظہ کیا ہے جس میں شرائط بیعت اور سلمہ احمدیہ میں داخلہ کے الفاظ قرار درج ہے۔ ان کے علم و اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ ہر شخص جو جماعت احمدیہ میں شامل ہوتا چاہتا ہے وہ دو مرتبہ کلمہ شہادت پڑھے کہ مندرجہ ذیل میں اقرار کرتا ہے۔

"میں آج ظاہر (علنیۃ) اور باطن (بطنیۃ) کے

مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا ساتواں اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کا چھٹا

سالانہ اجتماع

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اندونزی بنصرہ العزیز نے مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے ساتویں اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کے چھٹے سالانہ اجتماع کے انعقاد کیلئے سیدنا ۲۸ اکتوبر ۱۹۸۸ء کی تاریخوں کی منظوری عطا فرمائی ہے۔

شاہدین یعنی کرام خود یا اپنے نمائندگان سالانہ اجتماع میں بھجوانے کی طرف ابھی سے خصوصی توجہ دیں اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ نمائندگان کو اس بابرکت روحانی اجتماع میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔
صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا پانچواں سالانہ اجتماع

مجلس انصار اللہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اندونزی بنصرہ العزیز نے مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا پانچویں سالانہ اجتماع کے انعقاد کیلئے ۲۲ اکتوبر ۱۹۸۸ء کی تاریخوں کی منظوری عطا فرمادی ہے۔
نہمیں اعلیٰ ناظمین ضلع اور جلسہ زعماء کرام خود یا اپنے نمائندگان اس اجتماع میں بھجوانے کیلئے ابھی سے خصوصی توجہ دیں نیز چندہ اجتماع کی فراہمی کی کوشش بھی کریں۔ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو بابرکت کرے اور زیادہ سے زیادہ نمائندگان کو شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔
صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

احمدیہ مسلم کانفرنس اتر پردیش

۲۲ اکتوبر کی تاریخوں میں کانپور میں منعقد ہو گئے

اجاب جماعت ہائے احمدیہ اتر پردیش کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال آل اتر پردیش احمدیہ مسلم کانفرنس مورخہ ۲۲ اکتوبر بروز ہفتہ و اتوار "کانپور" میں منعقد ہوگی۔
اجاب کانفرنس کی کامیابی کیلئے در دل سے دعائیں فرمائیں۔ کانفرنس میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شمولیت فرمائیں۔ کانفرنس کے اخراجات کیلئے جماعتیں فنڈ بھی فراہم فرمائیں۔

کانفرنس کے سلسلہ میں معلومات حاصل کرنے کے لئے حسب ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں
مکم نظرف عالم خان صاحب صدر مجلس استقبالیہ

۱۹۸۸ء مکھنیاں بازار۔ کانپور۔ یو۔ پی۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

جنات اماء اللہ بھارت کا سالانہ اجتماع

حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ صدر مجلس مرکزیہ کی منظوری سے سالانہ اجتماع جنات اماء اللہ بھارت کیلئے ۲۲ اکتوبر ۱۹۸۸ء کی تاریخیں رکھی گئی ہیں ہر جنات ان تاریخوں میں اپنا سالانہ اجتماع منعقد کرے تاکہ تمام جنات کے اجتماعات مقررہ تاریخوں میں ہوں لجنہ کے ساتھ ہی ناصرات الاحمدیہ کا اجتماع رکھا جائے
صوبہ ہماچل اور کشمیر کیرالہ اور آندھرا پردیش میں گذشتہ سالوں کی طرح صوبائی سالانہ اجتماع منعقد کر کے ان میں اپنے اپنے صوبہ کی تمام جنات کو شان کرنے کی کوشش کی جائے۔
صدر مجلس اماء اللہ مرکزیہ قادیان

صدرالہ احمدیہ جوہلی فنڈ وعدہ کنندگان درخواست

جماعت کے جن غلامیوں نے "صدرالہ احمدیہ جوہلی فنڈ" میں وعدے کر رکھے ہیں۔ ان میں سے بعض اجاب نے تو سو فیصدی ادائیگی کر دی ہے اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے اور ان کے احوال اور نفوس میں خیر و برکت عطا کرے۔ بعض دوسرے قسط وار ادائیگی کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں بھی اپنے فضلوں و انعامات سے نوازے۔ آمین۔

مگر ایک کثیر تعداد ایسے افراد جماعت کی ہے جن کی ادائیگی حسب وعدہ نہیں ہو رہی ہے ایسے دوستوں۔ عزیزوں۔ بزرگوں اور پہنوں کی خدمت میں فروداً فروداً یاد دہانی بھجوانی چاہی ہے اور اس اعلان کے ذریعہ بھی ان سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اپنے وعدے کے مطابق ادائیگی کر کے اللہ تعالیٰ کے افضال و انعامات کے وارث بنیں۔ طلبہ اسلام کے اس عظیم الشان منصوبہ میں ان کی یہ مالی قربانی اسلام کی ترقی اور فتح کے دن کو قریب تر لانے اور ان کے خاندان اور ان کی نسلوں کیلئے خیر برکت کا موجب بنے گی۔ انشاء اللہ۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اندونزی بنصرہ العزیز نے حال ہی میں ارشاد فرمایا کہ اشاعت اسلام کے سلسلہ میں چند ایک منصوبے سال ۱۹۸۹ء سے قبل مکمل کرنے ضروری ہیں جن کے لئے کثیر اخراجات کی ضرورت ہے لہذا جوہلی فنڈ کے وعدہ کنندگان جن کے وعدہ کا کچھ حصہ قابل ادا ہے کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ حضور کے اس ارشاد کے مطابق آئندہ دو سال کے اندر یعنی مارچ ۱۹۸۹ء تک اپنے وعدے سو فیصدی ادا کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔

اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے اور اپنے افضال و انعامات سے نوازے
(ناظر بیت المال آمد قادیان)

مومن اپنے اموال خدایاں کے لئے خرچ کرنا ہے

رزق خدا کی دین ہے بسو سئلے ایک مومن خدا تعالیٰ پر توکل کر کے بے دریغ اپنے اموال خدا کی راہ میں خرچ کرتا چلا جاتا ہے کیونکہ اس کا دل اس یقین سے بہرہ ریز ہوتا ہے کہ....
"اصل رزق خدا ہے وہ شخص جو اس پر بھروسہ کرتا ہے کبھی رزق سے محروم نہیں رہ سکتا وہ ہر طرح سے ادھر جگہ سے اپنے توکل کرنے والے شخص کے لئے رزق پہنچاتا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو تجھ پر بھروسہ کرے اور توکل کرے میں اس کے لئے آسمان سے رزق برساتا اور قدیموں میں سے نکالتا ہوں پس چاہیے کہ ہر ایک شخص خدا تعالیٰ پر بھروسہ کرے"

(ارشاد حضرت مسیح موعود علیہ السلام بدر ۱۹ ستمبر ۱۹۰۸ء)
جماعت کے جملہ اجاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ خدا تعالیٰ پر بھروسہ کرتے ہوئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مندرجہ بالا ارشاد کی تعمیل میں نہ صرف یہ کہ اپنے ذمہ لازمی چندہ جات (چندہ عام یا حصہ آمد اور چندہ جلسہ لائے) کو اپنی سرحد آمد کے مطابق باقاعدہ اور باشرح چندہ ادا کرنے کا التزام کریں بلکہ اپنے ذمہ بقایا چندہ جات کو بھی جلد از جلد ادا کرنے کی طرف توجہ دیں اس مالی خدمت کے نتیجہ میں آپ سب کے احوال میں غیر معمولی خیر و برکت دی جائے گی اور آپ کی جملہ ضروریات کا خدا تعالیٰ خود کفیل ہو جائے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ ہم سب کو اسکی توفیق عطا فرمائے اور اپنے بے شمار افضال و انعامات سے نوازے آمین۔
نیز سیکرٹریان مالی کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ بہر بانی فساداً چندہ کی جمع شدہ رقم بہرہ ماہ یا قاعدگی کے ساتھ مرکزیہ میں بھجواتے رہیں۔ اور رقم بھجواتے وقت اس کی مدد وار تفصیل بھی ساتھ ہی بھجوا دیا کریں

(ناظر بیت المال آمد قادیان)

ممتحن کی پہچان یہ ہے کہ وہ اپنے خدا اور رزق اور مال سے دین کی خدمت کرنا ہے!
(ناظر بیت المال آمد قادیان)

”خیر کلہ فی القرآن“
 ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
 (ابا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

THE JANTA
CARDBOARD BOX MFG. CO.
 CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
 MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
 15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

فضل الذکر لا اله الا الله
 (حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

مجاہد:- ماڈرن شوپکینی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ-۷۳
MODERN SHOE CO.
 31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.
 PH:- 275475 }
 RES:- 273903 } CALCUTTA - 700073.

”ملک و مکی ہوں“
 جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا
 (فیہ اسلام مہ تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام)
 پیشکش

نمبر ۵۰-۲-۱۸
 فلک نمبر
 حیدرآباد ۵۰۰۲۵۳
پرنٹی ہون مل

FOR BEAUTIFUL AND DURABLE RINGS OF
 MADE OF PURE GOLD & SILVER (AND)
 ALL TYPES OF ORNAMENTS IN LATEST DESIGNES
اللہ اکبر
 PLEASE CONTACT:-
KASHMIR JEWELLERS,
 OPPOSITE MASJID AQSA QADIAN -143516.

تار کا پتہ:- "AUTOCENTRE"
 ٹیلیفون نمبر:- 23-5222 }
 23-1652 }
آٹو ٹریڈرز
 ۱۹-مینگولین-کلکتہ-۷۰۰۰۱
 ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
 برائے:- ایم بی ڈی • بی ڈی فورڈ • ٹریکٹر
 SKF بالے اور رولر ٹیپو بیوٹکس کے دستوری بیوٹر
 ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹریکٹروں کے لئے پزہ جات دستیاب ہیں!
AUTO TRADERS
 16 - MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001.

محبت سب کی کیلئے
 نفرت کسی سے نہیں
 (حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)
 پیشکش:- سن رائزر بربر پروڈکٹس پتھیا روڈ-کلکتہ-۷۰۰۳۹
SUNRISE RUBBER PRODUCTS
 2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس
 PERFECT TRAVEL AIDS
 D/2/54 (1)
 MAHADEVPET,
 MADIKERI - 571201.
 (KARNATAK)

رحیم کاج انڈسٹریز
 RAHIM COTTAGE INDUSTRIES,
 17-A, RASOOL BUILDING
 MOHAMEDAN CROSS LANE
 MADANPURA
 BOMBAY - 8.

ریگنن فوم چمچے جنس اور ویلیٹی سے تیار کردہ بہترین-میٹری اور پائیدار سوٹ کیس-بریف کیس
 سکول بیگ-ایئر بیگ-ہینڈ بیگ (زن نانو و مردانہ)-ہینڈ کیس-مٹی کیس-پاسپورٹ کور-
 اور بیلیٹ کے مینوفیکچرر اس اینڈ آرڈر سکپلارز!

ہر قسم اور ہر ماڈل
 موٹر کار-موٹر سائیکل-سکوٹرز کی خرید و فروخت اور
 تبادلہ کے لئے (نوڈنگس) کی خدمات حاصل فرمائیے
AUTOWINGS,
 32, 2ND MAIN ROAD,
 C.I.T. COLONY
 MADRAS - 600004.
 PHONE NO. 76360.

ہر قسم کی
اوورس

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

مَنَابِیْ: احمدیہ سوشل سروس، نیویارک سٹریٹ، کلکتہ ۷۰۰۰۱۷، فون نمبر: ۲۲۲۶۱۷

يَصْرُكَ رِجَالٌ نُوْحِي الْيَعْنِي السَّمَاءُ

(تیری مدد وہ لوگ کریں گے جنہیں ہم آسمان وحی کریں گے)
(اللہم حضرت مسیح علیہ السلام)

پیش کردہ: کرنشن احمد، گوتم احمد ایڈیٹرز، سٹاکسٹ جیون ڈولپمنٹ، مدینہ میدان روڈ، بھدرک - ۶۵۶۱۰۰ (اٹلیس) پریس پرائیمری: شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر: 294

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“ (ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ)

احمد الیکٹرانکس کوٹ روڈ، اسلام آباد (کشمیر)	گڈ لک الیکٹرانکس انڈسٹریل روڈ، اسلام آباد (کشمیر)
--	--

ایمپائر ریڈیو - فٹن ڈیٹے اور بیٹریوں اور سلاٹ مشین کی سیل اور سروس

”ہر ایک کی جبروت قوی ہے“ (کشتی نوح)

پیشکش: ROYAL AGENCY. -
C. B. CANNANORE - 670001
H. D. PAYANGADI - 670303 (KERALA)
PHONE - PAYANGADI - 12, CANNANORE - 4498.

حیدرآباد پریس فون نمبر: 42301

لیڈنگ ٹیبلٹس اور دیگر دوائیں
کا اطمینان بخش اور قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا ادارہ مرکز
مسعود احمد پریسنگ اور کتب خانہ (انچاپور)
۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (انڈیا پریس)

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۳)

فون نمبر: 42916 نیگلیم "ALLIED"
الایٹڈ پریسنگ
سپتلا ٹورز - کرش ٹیون - بون میل - بون سینوں - بارن ہونس وغیرہ
(پتہ)
نمبر: ۲/۴/۲۳ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد ۷۰۰۰۱۷ (انڈیا پریس)

”اپنی غلوٹ گاہیوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!“

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)



CALCUTTA-15

پیش کرتے ہیں۔

تعمیر مشغول اور دیڑزیب ایڈیٹرز، نیویارک سٹریٹ، نیویارک اور کینوس کے جوتے!!